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Actividades propuestas 
1. Calcula las siguientes primitivas 

 

      a) ∫ 𝟒𝒙𝟑 𝒅𝒙 = 𝑥4 + 𝐶 

     b) ∫ 𝟑𝒙𝟐 𝒅𝒙 =
3𝑥3

3
+ 𝐶 = 𝑥3 + 𝐶  

     c) ∫ 𝟓𝒙𝟒𝒅𝒙 =
5𝑥5

5
+ 𝐶 = 𝑥5 + 𝐶 

     d) ∫(𝟓𝒙𝟒−𝟒𝒙𝟑+𝟑𝒙𝟐)𝒅𝒙 = 𝑥5−𝑥4+𝑥3 + 𝐶 

 

      2. Dada 𝒇(𝒙) = (𝒙𝟑−𝟑𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 + 𝟏), calcula la primitiva F(x) de f(x) que verifica F(0) = 4 

𝐹(𝑥) = ∫(𝒙𝟑−𝟑𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 + 𝟏)𝒅𝒙 =
𝑥4

4
− 3

𝑥3

3
+ 2

𝑥2

2
+ 𝑥 + 𝐶 =

𝑥4

4
− 𝑥3 + 𝑥2 + 𝑥 + 𝐶  

Como F(0) = 4 , F(0) = 
04

4
− 03 + 02 + 0 + 𝐶 = 4 , luego C = 4 , de donde,  

𝐹(𝑥) =
𝑥4

4
− 3

𝑥3

3
+ 2

𝑥2

2
+ 𝑥 + 4  

 

3. Comprueba si 𝑭(𝒙) = (𝟒𝒙𝟑+𝟐𝒙𝟐 − 𝒙 + 𝟓) es una primitiva de 𝒇(𝒙) = (𝟏𝟐𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 + 𝟑). En 
caso negativo, explica por qué. 

La derivada de F(x) ha de ser igual a f(x) 

Si derivamos F(x) obtenemos 𝐹′(𝑥) = 12𝑥2 + 4𝑥 − 1 ≠ 𝑓(𝑥)  
Por tanto, F(x) no es una primitiva de f(x) 
 

4. Determina los valores de a, b, c y d para los que (𝟒𝒂𝟑 + 𝒃𝒙𝟐 + 𝒄𝒙 + 𝒅) es una primitiva de la 

función 𝒇(𝒙) = (𝟒𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 + 𝟑) 

𝐹(𝑥) = ∫(4𝑥2 − 5𝑥 + 3)𝑑𝑥 = 4
𝑥3

3
− 5

𝑥2

2
+ 3𝑥 + 𝐶  , por tanto,   

𝑎 =
4

3
  ,     𝑏 =

−5

2
  ,      𝑐 = 3  ,   𝑑 = 𝐶  

 

5. Al resolver una primitiva, Javier y Ricardo han utilizado métodos diferentes y, como era de 
esperar, han obtenido expresiones distintas. Después de revisarlo muchas veces y no 
encontrar ningún error en los cálculos, le llevan el problema a la profesora para ver quien 
tiene bien el ejercicio. Para su sorpresa, la profesora les dice que ambos tienen bien el 
problema. ¿Cómo es posible? 

 

Pueden diferir en constantes y estar los dos bien, además de las posibles simplificaciones. 
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6. Razona por qué la gráfica siguiente: 

 

∫ 1𝑑𝑥 = 𝑥                ∫ 2𝑑𝑥 = 2𝑥         ∫ 3𝑑𝑥 = 3𝑥     ∫(−1)𝑑𝑥 = −𝑥      ∫(−2)𝑑𝑥 = −2𝑥 

 

7. Calcula las siguientes primitivas utilizando el cambio indicado: 

 

𝑥 = 𝑡12 , 𝑑𝑥 = 12𝑡11𝑑𝑡  , sustituyendo,   obtenemos  ∫
√𝑡12− √𝑡123

√𝑡124 · 12𝑡11𝑑𝑡 , simplificando, 

∫
𝑡6−𝑡4

𝑡3 12𝑡11𝑑𝑡 = ∫(𝑡6 − 𝑡4)12𝑡8𝑑𝑡 = 12 ∫(𝑡14 − 𝑡12)𝑑𝑡 = 12 (
𝑡15

15
−

𝑡13

13
) + 𝐶   

𝑥 = 𝑡12 , 𝑡 = √𝑥
12

   ,      deshaciendo el cambio,  ∫
√𝑥− √𝑥

3

√𝑥
4 · 𝑑𝑥 = 12 (

( √𝑥
12 )

15

15
−

( √𝑥
12 )

13

13
) + 𝐶 

 

 

𝑒𝑥 = 𝑡 ,    𝑒𝑥𝑑𝑥 = 𝑑𝑡  ,    𝑑𝑥 =
𝑑𝑡

𝑒𝑥 =
𝑑𝑡

𝑡
,     𝑒−𝑥 =

1

𝑒𝑥 =
1

𝑡
     sustituyendo, 

∫
𝑑𝑥

𝑒𝑥+𝑒−𝑥 = ∫
𝑑𝑡

𝑡

𝑡+
1

𝑡

= ∫
𝑑𝑡

𝑡
𝑡2+1

𝑡

= ∫
𝑑𝑡

𝑡2+1
= 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔(𝑡) + 𝐶 = 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔(𝑒𝑥) + 𝐶  

 

 

1 + 2𝑥 = 𝑡2  ,     2𝑑𝑥 = 2𝑡𝑑𝑡  ,   𝑑𝑥 = 𝑡𝑑𝑡  ,   𝑥 =
𝑡2−1

2
  ,   𝑡 = √1 + 2𝑥  

∫
5𝑥4

√1+2𝑥
𝑑𝑥 = ∫

5(
𝑡2−1

2
)

4

√𝑡2
𝑡𝑑𝑡 = 5 ∫

(𝑡2−1)
4

24 𝑑𝑡 =
5

16
∫(𝑡8 − 4𝑡6 + 6𝑡4 − 4𝑡2 + 1)𝑑𝑡 =  
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Integrales 4 

=
5

16
(

𝑡9

9
− 4

𝑡7

7
+ 6

𝑡5

5
− 4

𝑡3

3
+ 𝑡) + 𝐶 = 

=
5

16
(

(√1+2𝑥 )9

9
− 4

(√1+2𝑥 )7

7
+ 6

(√1+2𝑥 )5

5
− 4

(√1+2𝑥 )3

3
+ √1 + 2𝑥 ) + 𝐶  

 

 

𝑥 + √𝑥2 − 1 = 𝑡  ,     √𝑥2 − 1 = 𝑡 − 𝑥  , (√𝑥2 − 1)
2

= (𝑡 − 𝑥)2   ,    

𝑥2 − 1 = 𝑡2 + 𝑥2 − 2𝑥𝑡  ,   2𝑥𝑡 = 𝑡2 + 1  ,    𝑥 =
𝑡2+1

2𝑡
   ,      

𝑑𝑥 =
2𝑡·2𝑡−(𝑡2+1)·2

4𝑡2 𝑑𝑡 =
(2𝑡2−2)

4𝑡2 𝑑𝑡 =
𝑡2−1

2𝑡2 𝑑𝑡   , de donde, 

∫
𝑑𝑥

𝑥+√𝑥2−1
= ∫

1

𝑡
·

𝑡2−1

2𝑡2
𝑑𝑡 =

1

2
∫ (

𝑡2

𝑡3
−

1

𝑡3
) 𝑑𝑡 =

1

2
∫ (

1

𝑡
− 𝑡−3) 𝑑𝑡 =

1

2
(𝑙𝑛|𝑡| +

𝑡−2

2
) + 𝐶  

Deshaciendo el cambio,   ∫
dx

x+√x2−1
=

1

2
(ln|x + √x2 − 1| +

1

2(x+√x2−1)
2) + C  

 

 

senx = t  ,   cosxdx = dt ,   sustituyendo,   nos queda, 

∫(2t3 + 3t2 − t + 3)dt = 2
t4

4
+ 3

t3

3
−

t2

2
+ 3t + C =

sen4x

2
+ sen3x −

sen2x

2
+ 3senx + C 

 

f)  ∫ √1 − x2dx =      Haciendo      x = sent  ;    t = arcsenx  ;  dx = costdt  

∫ √1 − 𝑠𝑒𝑛2𝑡  𝑐𝑜𝑠𝑡 𝑑𝑡 = ∫ √𝑐𝑜𝑠2𝑡 · 𝑐𝑜𝑠𝑡 𝑑𝑡 = ∫ 𝑐𝑜𝑠𝑡 · 𝑐𝑜𝑠𝑡 𝑑𝑡 = ∫ 𝑐𝑜𝑠2𝑡 𝑑𝑡 = ∫
1+𝑐𝑜𝑠2𝑡

2
𝑑𝑡 =  

= ∫
1

2
𝑑𝑡 +

1

2
∫ 𝑐𝑜𝑠2𝑡 𝑑𝑡 = ∫

1

2
𝑑𝑡 +

1

2
·

1

2
∫ 2𝑐𝑜𝑠2𝑡  𝑑𝑡 =

1

2
𝑡 +

1

4
· 𝑠𝑒𝑛𝑡 =

1

2
𝑎𝑟𝑐𝑠𝑒𝑛𝑥 +

1

4
𝑥 + 𝐶   

 

 

8. Elige el cambio que simplifica las siguientes integrales: 

𝑡 = 𝑥4 + 2𝑥  ,     𝑑𝑡 = (4𝑥3 + 2)𝑑𝑥 = 2(2𝑥3 + 1)𝑑𝑥  

               𝑡 = 𝑡𝑔𝑥    ,           𝑑𝑡 =
1

𝑐𝑜𝑠2𝑥
𝑑𝑥     

           𝑡 = 𝑙𝑛(𝑙𝑛𝑥)    ,     𝑑𝑡 =
1

𝑥

𝑙𝑛𝑥
𝑑𝑥 =

1

𝑥𝑙𝑛𝑥
𝑑𝑥   
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Integrales 5 

    𝑡 = 𝑥4 − 49   ,    𝑑𝑡 = 4𝑥3𝑑𝑥     

            𝑡3 = 𝑥 + 1    ,    3𝑡2𝑑𝑡 = 𝑑𝑥 

            𝑡 = 1 − 4𝑥2            ,      𝑑𝑡 = −8𝑥𝑑𝑥 

 

9. Determina si las siguientes integrales son inmediatas o no: 

         SÍ. 

                                    SÍ                 (∫
𝑙𝑛𝑥

𝑥
𝑑𝑥 = ∫ 𝑙𝑛𝑥 ·

1

𝑥
𝑑𝑥) 

                       SÍ 

d) ∫
𝑒𝑎𝑟𝑐𝑠𝑒𝑛𝑥𝑑𝑥

√1−𝑥2
= 𝑒𝑎𝑟𝑐𝑠𝑒𝑛𝑥 + 𝐶       SÍ 

e)  ∫
arctgx

1+x2 dx =
(arctgx)2

2
+ C         SÍ 

 

f)                              NO 

g)  ∫ 𝑡𝑔𝑥 · 𝑐𝑜𝑠𝑥𝑑𝑥 = ∫
𝑠𝑒𝑛𝑥

𝑐𝑜𝑠𝑥
· 𝑐𝑜𝑠𝑥𝑑𝑥 = ∫ 𝑠𝑒𝑛𝑥𝑑𝑥 = −𝑐𝑜𝑠𝑥+C           SÍ 

h)                                    SÍ 

i)                                      NO 

k)                            SÍ                          [𝑥4 − 2𝑥2 + 1 = (𝑥2 − 1)2] 

j)                                    NO 

 

10. Resuelve las siguientes integrales: 

, 𝑡 = 𝑒𝑥, 𝑑𝑡 = 𝑒𝑥𝑑𝑥, ∫(𝑡3 + 𝑡2 + 𝑡)𝑑𝑡 =
𝑡4

4
+

𝑡3

3
+

𝑡2

2
+ 𝐶 =

𝑒4𝑥

4
+

𝑒3𝑥

3
+

𝑒2𝑥

2
+ 𝐶 

b)  =
(𝑙𝑛𝑥+2)2

2
+ 𝐶 
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,    𝑡 = ln(𝑐𝑜𝑠𝑥) ,     𝑑𝑡 = −
𝑠𝑒𝑛𝑥

𝑐𝑜𝑠𝑥
𝑑𝑥 = −𝑡𝑔𝑥𝑑𝑥 = 

= − ∫ 𝑡𝑑𝑡 = −
𝑡2

2
+ 𝐶 = −

(ln(𝑐𝑜𝑠𝑥))2

2
+ 𝐶  

=
1

2
∫

2𝑥

1+(𝑥2)2 𝑑𝑥 =
1

2
𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔(𝑥2) + 𝐶 

=∫
𝑒𝑥

1+(𝑒𝑥)2 𝑑𝑥 = 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔(𝑒𝑥) + 𝐶 

j)  ,  𝑡 = 𝑒𝑥2
,   𝑑𝑡 = 2𝑥𝑒𝑥2

𝑑𝑥  ,  
1

2
∫ 𝑐𝑜𝑠𝑡𝑑𝑡 =

1

2
𝑠𝑒𝑛𝑡 + 𝐶 =

1

2
𝑠𝑒𝑛(𝑒𝑥2

) + 𝐶 

 

11. Resuelve las siguientes integrales: 

   {
𝑢 = 𝑥2 + 𝑥 + 1  →    𝑑𝑢 = (2𝑥 + 1)𝑑𝑥

𝑑𝑣 = 𝑒𝑥𝑑𝑥          →    𝑣 = ∫ 𝑒𝑥𝑑𝑥 = 𝑒𝑥 }   

∫( 𝑥2 + 𝑥 + 1)𝑒𝑥𝑑𝑥 = (𝑥2 + 𝑥 + 1)𝑒𝑥 − ∫(2𝑥 + 1)𝑒𝑥𝑑𝑥 =  

  {
𝑢 = 2𝑥 + 1    →    𝑑𝑢 = 2𝑑𝑥

𝑑𝑣 = 𝑒𝑥𝑑𝑥    →    𝑣 = ∫ 𝑒𝑥𝑑𝑥 = 𝑒𝑥}         = (𝑥2 + 𝑥 + 1)𝑒𝑥 − [(2𝑥 + 1)𝑒𝑥 − ∫ 2𝑒𝑥𝑑𝑥] = 

= (𝑥2 + 𝑥 + 1)𝑒𝑥 − (2𝑥 + 1)𝑒𝑥 + 2𝑒𝑥 + 𝐶 = (𝑥2 − 𝑥 + 2)𝑒𝑥 + 𝐶  

 

  {
𝑢 = 𝑙𝑛𝑥    →   𝑑𝑢 =

1

𝑥
𝑑𝑥

𝑑𝑣 = 𝑑𝑥   →       𝑣 = ∫ 𝑑𝑥 = 𝑥
 }   ∫ 𝑙𝑛𝑥𝑑𝑥 = 𝑙𝑛|𝑥|𝑥 − ∫ 𝑥

1

𝑥
𝑑𝑥 = 𝑥𝑙𝑛|𝑥| − 𝑥 + 𝐶 

 

{
𝑢 = 𝑥  →    𝑑𝑢 = 𝑑𝑥

𝑑𝑣 = 𝑐𝑜𝑠𝑥𝑑𝑥  →   𝑣 = ∫ 𝑐𝑜𝑠𝑥𝑑𝑥 = 𝑠𝑒𝑛𝑥
} 

 ∫ 𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥𝑑𝑥 = 𝑥𝑠𝑒𝑛𝑥 − ∫ 𝑠𝑒𝑛𝑥𝑑𝑥 = 𝑥𝑠𝑒𝑛𝑥 + 𝑐𝑜𝑠𝑥 + 𝐶  

 

 

𝐼 = ∫ cos(𝑙𝑛𝑥) 𝑑𝑥 = ∫
cos (𝑙𝑛𝑥)

𝑥
· 𝑥𝑑𝑥 =         {

𝑢 = 𝑥   →      𝑑𝑢 = 𝑑𝑥

𝑑𝑣 =
cos (𝑙𝑛𝑥)

𝑥
𝑑𝑥    →    𝑣 = 𝑠𝑒𝑛(𝑙𝑛𝑥)

}      

= 𝑥𝑠𝑒𝑛(𝑙𝑛𝑥) − ∫ 𝑠𝑒𝑛(𝑙𝑛𝑥)𝑑𝑥.  

∫ 𝑠𝑒𝑛(𝑙𝑛𝑥)𝑑𝑥 = ∫
sen (𝑙𝑛𝑥)

𝑥
· 𝑥𝑑𝑥 =                   {

𝑢 = 𝑥   →      𝑑𝑢 = 𝑑𝑥

𝑑𝑣 =
sen(𝑙𝑛𝑥)

𝑥
𝑑𝑥    →    𝑣 = −𝑐𝑜𝑠(𝑙𝑛𝑥)

} 
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Integrales 7 

= −𝑥𝑐𝑜𝑠(𝑙𝑛𝑥) + ∫ cos(𝑙𝑛𝑥) 𝑑𝑥. 

𝐼 = 𝑥𝑠𝑒𝑛(𝑙𝑛𝑥) + 𝑥𝑐𝑜𝑠(𝑙𝑛𝑥) − 𝐼 ,   2𝐼 = 𝑥𝑠𝑒𝑛(𝑙𝑛𝑥) + 𝑥𝑐𝑜𝑠(𝑙𝑛𝑥)  

𝑰 =
𝟏

𝟐
𝒙(𝒔𝒆𝒏(𝒍𝒏𝒙) + 𝒄𝒐𝒔(𝒍𝒏𝒙) ) + 𝑪  

 

d) ∫ 𝒂𝒓𝒄𝒔𝒆𝒏𝒙𝒅𝒙 =                                   [
𝑢 = 𝑎𝑟𝑐𝑠𝑒𝑛𝑥 → 𝑑𝑢 =

1

√1−𝑥2
𝑑𝑥

𝑑𝑣 = 1𝑑𝑥 → 𝑣 = 𝑥
]                                        =

𝑎𝑟𝑐𝑠𝑒𝑛𝑥 · 𝑥 − ∫
𝑥

√1−𝑥2
𝑑𝑥 =                [𝑡 = 1 − 𝑥2  → 𝑑𝑡 = −2𝑥𝑑𝑥 →

𝑑𝑡

−2
= 𝑥𝑑𝑥] 

𝑎𝑟𝑐𝑠𝑒𝑛𝑥 · 𝑥 − ∫
𝑑𝑡

−2

√𝑡
= 𝑎𝑟𝑐𝑠𝑒𝑛𝑥 · 𝑥 +

1

2
∫ 𝑡

−1

2 𝑑𝑡 = 𝑎𝑟𝑐𝑠𝑒𝑛𝑥 · 𝑥 +
1

2

𝑡
1
2

1

2

=  

= 𝑎𝑟𝑐𝑠𝑒𝑛𝑥 · 𝑥 + 𝑡
1

2 = 𝑎𝑟𝑐𝑠𝑒𝑛𝑥 · 𝑥 + √1 − 𝑥2 + 𝐶  

 

e) ∫ 𝒔𝒆𝒏𝒂𝒙 · 𝒆𝒃𝒙𝒅𝒙 =                                    [
𝑢1 = 𝑠𝑒𝑛(𝑎𝑥) → 𝑑𝑢1 = a · cos (𝑎𝑥)𝑑𝑥

𝑑𝑣1 = 𝑒𝑏𝑥𝑑𝑥 → 𝑣1 =
𝑒𝑏𝑥

𝑏

]                                                                  

=
𝑒𝑏𝑥𝑠𝑒𝑛(𝑎𝑥)

𝑏
− ∫

𝑎𝑒𝑏𝑥 cos(𝑎𝑥)

𝑏
𝑑𝑥 =               [

𝑢2 = a · cos(𝑎𝑥) → 𝑑𝑢2 = −𝑎2𝑠𝑒𝑛(𝑎𝑥)𝑑𝑥

𝑑𝑣1 =
𝑒𝑏𝑥

𝑏
→ 𝑣1 =

𝑒𝑏𝑥

𝑏2

]                                                                                

=
𝑒𝑏𝑥𝑠𝑒𝑛(𝑎𝑥)

𝑏
− (

𝑎𝑒𝑏𝑥 cos(𝑎𝑥)

𝑏2 + ∫
𝑎2𝑒𝑏𝑥 sen(𝑎𝑥)

𝑏2 ) =  

=
𝑒𝑏𝑥𝑠𝑒𝑛(𝑎𝑥)

𝑏
− (

𝑎𝑒𝑏𝑥 cos(𝑎𝑥)

𝑏2 +
𝑎2

𝑏2 ∫ 𝑠𝑒𝑛𝑎𝑥 · 𝑒𝑏𝑥𝑑𝑥)  

𝑏𝑒𝑏𝑥𝑠𝑒𝑛(𝑎𝑥)−𝑎𝑒𝑏𝑥 cos(𝑎𝑥)

𝑏2 −
𝑎2

𝑏2 ∫ 𝑠𝑒𝑛𝑎𝑥 · 𝑒𝑏𝑥𝑑𝑥  

Haciendo   𝐼 = ∫ 𝑠𝑒𝑛𝑎𝑥 · 𝑒𝑏𝑥𝑑𝑥  

𝐼 =
𝑏𝑒𝑏𝑥𝑠𝑒𝑛(𝑎𝑥)−𝑎𝑒𝑏𝑥 cos(𝑎𝑥)

𝑏2
−

𝑎2

𝑏2
𝐼  

𝐼 +
𝑎2

𝑏2 𝐼 =
𝑏𝑒𝑏𝑥𝑠𝑒𝑛(𝑎𝑥)−𝑎𝑒𝑏𝑥 cos(𝑎𝑥)

𝑏2  ;  
𝑎2+𝑏2

𝑏2 𝐼 =
𝑏𝑒𝑏𝑥𝑠𝑒𝑛(𝑎𝑥)−𝑎𝑒𝑏𝑥 cos(𝑎𝑥)

𝑏2   

De donde,  𝐼 =
𝑏𝑒𝑏𝑥𝑠𝑒𝑛(𝑎𝑥)−𝑎𝑒𝑏𝑥 cos(𝑎𝑥)

𝑎2+𝑏2
+ 𝐶 

 

 

12. Resuelve las siguientes primitivas. 

a) ∫
ⅆ𝐱

𝐱𝟐−𝟒
                                    𝑥2 − 4 = 0;  𝑥1 = 2, 𝑥2 = −2  

        
1

x2−4
=

A

x−2
+

B

x+2
=

𝐴(𝑥+2)+𝐵(𝑥−2)

(𝑥2−4)
 →  1 = 𝐴(𝑥 + 2) + 𝐵(𝑥 − 2)  

x = 2;   1 = 4A → A = 1
4⁄  

x = −2;   1 = −4B → B = − 1
4⁄  
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                  ∫
dx

x2−4
= ∫

A

(x−a)
dx + ∫

B

(x−b)
dx = ∫

1 4⁄

x−2
dx + ∫

−1 4⁄

x+2
dx =  

=
1

4
∫

1

x−2
dx −

1

4
∫

1

x+2
dx =

1

4
ln|x − 2| −

1

4
ln|x + 2| =

1

4
(ln|x − 2| − ln|x + 2|) = 

1

4
ln |

x−2

x+2
| + C 

 

b) ∫
ⅆ𝐱

(𝐱+𝟏)𝟐                       

∫
dx

(x+1)2
= ∫

1

(x+1)2
dx = ∫ (x + 1)−2 dx =

(x+1)−1

−1
=

−1

x+1
+ C   

 

c) ∫
𝐱 ⅆ𝐱

(𝐱+𝟏)𝟐                                (x + 1)2 = 0;  x1 = −1, x2 = −1 

x

(x+1)2 =
A

(x+1)
+

B

(x+1)2 =
A(x+1)+B

(x+1)2  →  𝑥 = 𝐴(𝑥 + 1) + 𝐵  

x = −1;   B = −1 

x = 0;   A = 1 

∫
x dx

(x + 1)2
= ∫

1

x + 1
dx + ∫

−1

(x + 1)2
dx = ∫

1

x + 1
dx − ∫ (x + 1)−2 dx = 

= ln|x + 1| −
(x + 1)−1

−1
= ln|𝑥 + 1| +

1

𝑥 + 1
+ 𝐶 

𝒅) ∫
𝐱𝟑

(𝐱+𝟏)𝟐 ⅆ𝐱   , efectuamos la división, obtenemos  C(x) = x – 2 ;   R(x) = 3x + 2,     luego 

∫
x3

(x+1)2 dx = ∫(x − 2)dx + ∫
3𝑥+2

x2+2x+1
dx  , como x2 + 2x + 1 = (x + 1)2 

 ∫
x3

(x+1)2 dx = ∫(x − 2)dx +
3

2
∫

2𝑥

x2+2x+1
dx + 2 ∫

1

(x+1)2 dx =            

x2

2
− 2x +

3

2
ln|x2 + 2x + 1| −

2

𝑥+1
+ 𝐶  

 

𝒆) ∫
𝒙𝟐+𝒙+𝟏

𝒙𝟑−𝟒𝒙𝟐+𝟒𝒙
𝒅𝒙 = ∫

𝑥2+𝑥+1

(𝑥2−4𝑥+4)(𝑥)
𝑑𝑥 = ∫

𝑥2+𝑥+1

(𝑥)(𝑥−2)2
𝑑𝑥   

    
𝑥2+𝑥+1

(𝑥)(𝑥−2)2 =
𝐴

𝑥
+

𝐵

(𝑥−2)
+

𝐶

(𝑥−2)2 

𝑥2 + 𝑥 + 1 = 𝐴(𝑥 − 2)2 + 𝐵(𝑥)(𝑥 − 2) + 𝐶(𝑥)   

𝑥 = 0;    1 = 4𝐴 → 𝐴 =
1

4
 

𝑥 = 2;    7 = 2𝐶 → 𝐶 =
7

2
 

𝑥 = 1;    3 =
1

4
− 𝐵 +

7

2
→

−3

4
= −𝐵 →

3

4
= 𝐵 

∫
x2+x+1

(x)(x−2)2 dx =
1

4
∫

1

x
dx +

3

4
∫

1

x−2
dx +

7

2
∫

1

(x−2)2 dx →
1

4
ln|x| +

3

4
ln|x − 2| −

7

2
(

1

x−2
) + C  
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𝐟) ∫
𝟑𝐱𝟐+𝟏

(𝟐𝐱−𝟏)(𝟑𝐱𝟐+𝟐)
ⅆ𝐱 ;  

3x2+1

(2x−1)(3x2+2)
=

A

2x−1
+

Mx+N

3x2+2
  

→ 3𝑥2 + 1 = 𝐴(3𝑥2 + 2) + (𝑀𝑥 + 𝑁)(2𝑥 − 1)  

𝑥 = 0 → 1 = 2𝐴 − 𝑁 → 𝑁 = 2𝐴 − 1 → 2 (
7

11
) − 1                   → 𝑁 =

3

11
  

𝑥 = 1 → 4 = 𝐴(5) + (𝑀 + 𝑁) → 4 = 5𝐴 + 𝑀 + 𝑁 → 4 = 5𝐴 + 𝑀 + 2𝐴 − 1  → 𝑀 =
6

11
  

𝑥 = 2 → 13 = 14𝐴 + (2𝑀 + 𝑁)3 → 13 = 14𝐴 + 6𝑀 + 3𝑁                     → 𝐴 =
7

11
  

∫
3𝑥2+1

(2𝑥−1)(3𝑥2+2)
𝑑𝑥 = 

7

11
∫

1

2𝑥−1
𝑑𝑥 + ∫

6𝑥+3

11(3𝑥2+2)
𝑑𝑥 =

7

22
∫

2

2𝑥−1
𝑑𝑥 +

1

11
∫

6𝑥+3

3𝑥2+2
𝑑𝑥 =  

=
7

22
ln|2𝑥 − 1| +

1

11
∫

6𝑥+3

3𝑥2+2
𝑑𝑥 =

7

22
ln|2𝑥 − 1| +

1

11
∫

6𝑥

3𝑥2+2
𝑑𝑥 +

3

11
∫

√3

(√3𝑥)2+2
𝑑𝑥 =    

=
7

22
ln|2𝑥 − 1| +

1

11
ln|3𝑥2 + 2| +

3

11
·

1

√2
𝑎𝑟𝑐𝑡𝑎𝑛 (

√3𝑥

√2
) + 𝐶  

 

g)∫
x2−2

x3(x2+1)
dx →  

x2−2

x3(x2+1)
=

A

x3 +
B

x2 +
C

x
+  

Dx+E

x2+1
→ 

→ 𝑥2 − 2 = 𝐴(𝑥2 + 1) + 𝐵(𝑥(𝑥2 + 1)) + 𝐶𝑥2(𝑥2 + 1) + (𝐷𝑥 + 𝐸)𝑥3 →   

𝑥 = 0; −2 = 𝐴 

{

𝑥 = −1; −1 = −4 − 2𝐵 + 2𝐶 − (−𝐷 + 𝐸)
𝑥 = 1; −1 = −4 + 2𝐵 + 2𝐶 + 𝐷 + 𝐸  

𝑥 = 2; 2 = −10 + 10𝐵 + 20𝐶 + 8 (2𝐷 + 𝐸)
𝑥 = −2; 2 = −10 − 10𝐵 + 20𝐶 − 8 (−2𝐷 + 𝐸)

→ 𝐹1 + 𝐹2 → 5𝐹1 + 𝐹3 → −5𝐹1 + 𝐹4 

→ {

3 = −2𝐵 + 2𝐶 + 𝐷 − 𝐸
6 = 4𝐶 + 2𝐷

27 = 30𝐶 + 21𝐷 + 3𝐸
−3 = 10𝐶 + 11𝐷 − 3𝐸 

→ 𝐵 = 0; 𝐶 = 3; 𝐷 = −3; 𝐸 = 0 →  

∫
𝑥2−2

𝑥3(𝑥2+1)
𝑑𝑥 = ∫

−2

𝑥3
𝑑𝑥 + ∫

3

𝑥
𝑑𝑥 + ∫

−3𝑥

𝑥2+1
𝑑𝑥 = −2 ∫

1

𝑥3
𝑑𝑥 + 3 ∫

1

𝑥
𝑑𝑥 −

3

2
∫

2𝑥

𝑥2+1
𝑑𝑥 =  

= −2
𝑥−2

−2
+ 3 ln|𝑥| −

3

2
ln|𝑥2 + 1| + 𝐶 =  

1

𝑥2 + 3 ln|𝑥| −
3

2
ln|𝑥2 + 1| + 𝐶  

 

h) ∫
x3+2x2+5x+3

x2+1
dx =            (x3 + 2x2 + 5x + 3): (x2 + 1);      r(x) = 4x + 1;    c(x) = x + 2 

= ∫(𝑥 + 2 +
4𝑥+1

𝑥2+1
)𝑑𝑥 = ∫ 𝑥 𝑑𝑥 + ∫ 2 𝑑𝑥 + ∫

4𝑥

𝑥2+1
𝑑𝑥 + ∫

1

𝑥2+1
𝑑𝑥 =   

=
𝑥2

2
+ 2𝑥 + 2 𝑙𝑛(𝑥2 + 1) + 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔(𝑥) + ∁  

 

i)∫
x+1

(x−1)(x+1)2(x2+1)
dx →  

x+1

(x−1)(x+1)2(x2+1)
=  

A

(x−1)
+

B

(x+1)2 +
C

(x+1)
+

Dx+E

(x2+1)
→  

𝑥 + 1 = 𝐴(𝑥 + 1)2(𝑥2 + 1) + 𝐵(𝑥 − 1)(𝑥2 + 1) + 𝐶(𝑥 − 1)(𝑥 + 1)(𝑥2 + 1) + (𝐷𝑥 + 𝐸)(𝑥 − 1)(𝑥 + 1)2  
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𝑥 = −1;   0 = 4𝐵;    𝐵 = 0 

𝑥 = 1;      2 = 8𝐴;    𝐴 = 4 

{
𝑥 = 0;         1 = 4 − 𝐶 − 𝐸

𝑥 = −2;    −1 = 20 − 9𝐶 + 6𝐷 − 3𝐸
𝑥 = 2;     3 = 180 + 15𝐶 + 18𝐷 + 9𝐸

→ 𝐶 = −7; 𝐷 = −9; 𝐸 = 10 

∫
𝑥+1

(𝑥−1)(𝑥+1)2(𝑥2+1)
𝑑𝑥= ∫

4

(𝑥−1)
𝑑𝑥 + ∫

−7

(𝑥+1)
𝑑𝑥 + ∫

−9𝑥+10

(𝑥2+1)
𝑑𝑥 =  

= 4 ∫
1

(𝑥−1)
𝑑𝑥 − 7 ∫

1

(𝑥+1)
𝑑𝑥 + ∫

−9𝑥

(𝑥2+1)
𝑑𝑥 + 10 ∫

1

(𝑥2+1)
𝑑𝑥 =  

= 4 ln|𝑥 − 1| − 7 ln|𝑥 + 1| −
9

2
ln|𝑥2 + 1| + 10𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔𝑥 + 𝐶 

 

13. Halla las siguientes primitivas: 

a) ∫ 𝐬𝐞𝐧 (
𝟑

𝟐
𝒙 + 𝟏) 𝒅𝒙;          𝑡 =

3

2
𝑥 + 1          

𝑑𝑡

𝑑𝑥
=

3

2
 → 𝑑𝑥 =

2·𝑑𝑡

3
     

• Ahora sustituimos en la integral y la resolvemos. 

∫ sen(𝑡)
2 · 𝑑𝑡

3
 →    

2

3
· ∫ sen(𝑡) 𝑑𝑡 → 

2

3
· (− cos 𝑡) →  

• Sustituimos otra vez t por lo que teníamos y obtendremos el resultado. 

→  −
2 · 𝑐𝑜𝑠 (

3
2 𝑥 + 1)

3
+ 𝐶 

b) ∫
𝒔𝒆𝒏(𝟑𝒙)

√𝒄𝒐𝒔(𝟑𝒙)𝟑 𝒅𝒙 =∫
sen (3x)

(cos (3x))
1
3

dx 

t = cos (3x) →   
𝑑𝑡

𝑑𝑥
= −𝑠𝑖𝑛(3𝑥) · 3 → 𝑑𝑥 =

𝑑𝑡

−𝑠𝑒𝑛(3𝑥)·3
   

Ahora lo sustituimos y realizamos la integral 

∫
𝑠𝑒𝑛(3𝑥)

𝑡
1
3

·
𝑑𝑡

− sen(3𝑥) · 3
 →  ∫ −

1

𝑡
1
3

·
1

3
 𝑑𝑡  →  ∫ −

1

3𝑡
1
3

𝑑𝑡 → − 
1

3
∫

1

𝑡
1
3

𝑑𝑡 

1

3
∫ 𝑡−

1
3 𝑑𝑡 → −

1

3
·

𝑡
2
3

2
3

→ −
1

3
·

3√cos(3𝑥)23

2
→ −

√cos(3𝑥)23

2
+ 𝐶 

 

c)  ∫
𝒄𝒐𝒕𝒈(𝒙)

𝒔𝒆𝒏𝟐(𝒙)
𝒅𝒙 = ∫

cos(x)

sen(x)

sen2(x)
dx → ∫

cos(x)

sen3(x)
 dx 

t = sen(x) ; 
dt

dx
= cos(x) → dx =

dt

cos(x)
;  

 ∫
cos(x)

t3
·

dt

cos(x)
→ ∫

1

t3
 dt → ∫ t−3 dt →  

t−2

−2
→ −

1

2sen(x)2
+ C 
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∫
𝑐𝑜𝑡𝑔(𝑥)

𝑠𝑒𝑛2(𝑥)
𝑑𝑥 = −

1

2sen(x)2
+ C 

 

d)  ∫
𝐬𝐞𝐧 𝟐𝒙

(𝐜𝐨𝐬 𝟐𝒙+𝟏)𝟐 𝒅𝒙 =  −
1

2
∫

(−2)·sen 2𝑥

(cos 2𝑥+1)2 𝑑𝑥 = −
1

2
·  

−1

(cos 2𝑥+1)
+ 𝑐 = 

1

2(cos 2𝑥+1)
+ 𝐶 

              t = (cos 2x + 1)        dt= (−2) · sen 2x dx 

 

e)  ∫(𝐭𝐚𝐧 𝒙)𝟐 𝒅𝒙 = ∫(1 + (tan 𝑥)2 − 1) 𝑑𝑥 = ∫(1 + (tan 𝑥)2) 𝑑𝑥 − ∫ 1 𝑑𝑥 = tan 𝑥 − 𝑥 + 𝐶 

 

f)  ∫((𝐭𝐚𝐧 𝒙)𝟐 + 𝒙 + 𝟏) 𝒅𝒙 = ∫(1 + (tan 𝑥)2 + 𝑥) 𝑑𝑥 =  ∫(1 + (tan 𝑥)2) 𝑑𝑥 + ∫ 𝑥 𝑑𝑥 = 

  = tan 𝑥 +
𝑥2

2
+ 𝐶  

 

g)∫
𝐭𝐚𝐧 𝒙

𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙
𝒅𝒙 = ∫

1

𝑐𝑜𝑠2𝑥
(tan 𝑥)𝑑𝑥 =  

𝑡𝑎𝑛2𝑥

2
+ 𝐶  

 

h)∫
𝒅𝒙

𝟏−𝒔𝒆𝒏𝟐𝒙
           caso general             [

𝑡 = 𝑡𝑔
𝑥

2
           cos 𝑥 =

1−𝑡2

1+𝑡2

𝑑𝑥 =
2·𝑑𝑡

1+𝑡2           𝑠𝑒𝑛𝑥 =
2𝑡

1+𝑡2

] 

∫
𝑑𝑥

1−𝑠𝑒𝑛2𝑥
= ∫

2·𝑑𝑡

1+𝑡2

1−
2𝑡

1+𝑡2

= ∫

2

1+𝑡2

1+𝑡2−2𝑡

1+𝑡2

𝑑𝑡 = ∫
2

(𝑡−1)2 𝑑𝑡 =
2·(𝑡−1)−1

−1
+ 𝐶 =

−2

𝑡𝑔
𝑥

2
−1

+ 𝐶  

 

i)∫
𝒅𝒙

𝒔𝒆𝒏𝒙
= ∫

1

𝑠𝑒𝑛𝑥
𝑑𝑥                                         Caso: 

1

−𝑠𝑒𝑛𝑥
= −

1

𝑠𝑒𝑛𝑥
     Impar en seno 

𝑐𝑜𝑠𝑥 = 𝑡 ;                𝑠𝑒𝑛𝑥 = √1 − 𝑐𝑜𝑠2𝑥 =  √1 − 𝑡2      

−𝑠𝑒𝑛𝑥𝑑𝑥 = 𝑑𝑡 ;   𝑑𝑥 =
𝑑𝑡

−𝑠𝑒𝑛𝑥
 = −

𝑑𝑡

√1−𝑡2
    

∫
𝑑𝑥

𝑠𝑒𝑛𝑥
= ∫

1

𝑠𝑒𝑛𝑥
𝑑𝑥 = ∫

1

√1−𝑡2
·

−𝑑𝑡

√1−𝑡2
= ∫

1

𝑡2−1
𝑑𝑡  

𝑡2 − 1 = 0 → 𝑡 = ±1    →
1

𝑡2−1
=

𝐴

𝑡−1
+

𝐵

𝑡+1
  

1 = 𝐴(𝑡 + 1) + 𝐵(𝑡 − 1)  

𝑡 = 1   ;    1 = 𝐴2  → 𝐴 =
1

2
  

𝑡 = −1    ;        1 = −2𝐵  → 𝐵 = −
1

2
  

∫
1

𝑡2−1
𝑑𝑡 = ∫

1

2

𝑡−1
𝑑𝑡 + ∫

−
1

2

𝑡+1
𝑑𝑡  →   

1

2
ln|𝑡 − 1| −

1

2
ln|𝑡 + 1| =  

=
1

2
(ln|𝑐𝑜𝑠𝑥 − 1| − ln|𝑐𝑜𝑠𝑥 + 1|) + 𝐶 =

1

2
ln

𝑐𝑜𝑠𝑥−1

𝑐𝑜𝑠𝑥+1
+ 𝐶  
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𝒋) ∫ 𝐬𝐞𝐧𝟐𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙 𝒅𝒙  ;            sen 𝑥 = 𝑡  ,  cos 𝑥 𝑑𝑥 = 𝑑𝑡 ;  

∫ sen2𝑥 cos 𝑥 𝑑𝑥 = ∫ 𝑡2𝑑𝑡 =
𝑡3

3
+ 𝐶 =

sen3𝑥

3
+ 𝐶   

𝒌) ∫ 𝐬𝐞𝐧𝟐𝒙𝒅𝒙 ;                               sen2𝑥 =
1−cos 2𝑥

2
 ; 

∫ sen2𝑥𝑑𝑥 = ∫
1−cos 2𝑥

2
𝑑𝑥 =

1

2
 ∫(1 − cos 2𝑥)𝑑𝑥 =

1

2
∫ 1𝑑𝑥 −

1

2
∫ cos 2𝑥𝑑𝑥 =   

1

2
𝑥 −

1

2
∫ cos 2𝑥𝑑𝑥 =

1

2
𝑥 −

1

2
·

1

2
∫ cos 2𝑥 · 2𝑑𝑥 =

1

2
𝑥 −

1

4
sen 2𝑥 + 𝐶 =

𝑥

2
−

sen 2𝑥 

4
+ 𝐶  

𝒍) ∫ 𝐬𝐞𝐧𝟒𝒙𝒅𝒙  ;            sen2𝑥 =
1−cos 2𝑥

2
       ;        cos2𝑥 =

1+cos 2𝑥

2
 

∫ sen4𝑥𝑑𝑥 = ∫(sen2𝑥)2𝑑𝑥 = ∫ (
1−cos 2𝑥

2
)

2

𝑑𝑥 = ∫
(1−cos 2𝑥)  2

22 𝑑𝑥 = ∫
1−2 cos 2𝑥+(cos 2𝑥)2

4
𝑑𝑥 =  

 =
1

4
∫ 1𝑑𝑥 −

1

4
∫ 2 cos 2𝑥 𝑑𝑥 +

1

4
∫

1+cos 4𝑥

2
𝑑𝑥 =

𝑥

4
−

𝑠𝑒𝑛2𝑥

4
+

1

4
·

1

2
∫ 1𝑑𝑥 +

1

4
·

1

2
∫ cos 4𝑥 𝑑𝑥 =  

𝑥−𝑠𝑒𝑛2𝑥

4
+

𝑥

8
+

1

8
·

1

4
 ∫ cos 4𝑥 · 4 𝑑𝑥 =

3𝑥

8
−

𝑠𝑒𝑛2𝑥

4
+

sen 4𝑥

32
+ 𝐶   

 

m) ∫(𝐜𝐨𝐬 𝒙)𝟒dx = ∫((cos 𝑥)2)2 𝑑𝑥 = 
1

2
∫(1 + cos 2𝑥)2 𝑑𝑥 =                   

=
1

2
∫ 1 + 2 cos 2𝑥 + (cos 2𝑥)2𝑑𝑥 = 

1

2
∫ 1𝑑𝑥 +

1

2
∫ 2 cos 2𝑥 𝑑𝑥 +

1

4
∫ 1 + cos 4𝑥 = 

=
1

2
∫ 1𝑑𝑥 +

1

2
∫ 2 cos 2𝑥 𝑑𝑥 +

1

4
∫ 1𝑑𝑥 +

1

8
∫ 4 cos 4𝑥 𝑑𝑥 = 

=
1

2
𝑥 +

1

2
sen 2𝑥 +

1

4
𝑥 +

1

8
sen 4𝑥 + 𝐶 = 

1

8
sen 4𝑥 +

1

2
sen 2𝑥 +

3

4
𝑥 + 𝐶 

 

n)∫ 𝐜𝐨𝐬(𝐥𝐧 𝒙) 𝒅𝒙 

u=cos(ln 𝑥)                          dv= dx 

𝑑𝑢 = − sen(𝑙𝑛𝑥)
1

𝑥
𝑑𝑥         𝑣 = 𝑥 

∫ cos(ln 𝑥) 𝑑𝑥 = 𝑥 · cos ln 𝑥 − ∫ 𝑥 (− sen(𝑙𝑛𝑥)
1

𝑥
) 𝑑𝑥= 𝑥 cos(ln 𝑥) + ∫ sen(ln 𝑥) 𝑑𝑥 

∫ 𝑢 𝑑𝑣 = 𝑢 𝑣 − ∫ 𝑣 𝑑𝑢 

u= sen(ln 𝑥)                         dv= dx 

𝑑𝑢 = cos(ln 𝑥)
1

𝑥
𝑑𝑥          𝑣 = 𝑥 

𝑥 cos(ln 𝑥) + 𝑥 sen(ln 𝑥) − ∫ 𝑥 cos(ln 𝑥)
1

𝑥
𝑑𝑥 =  

= 𝑥 cos(ln 𝑥) + 𝑥 sen(ln 𝑥) − ∫ cos(ln 𝑥)𝑑𝑥 
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∫ cos(ln 𝑥) 𝑑𝑥 =  𝑥 cos(ln 𝑥) + 𝑥 sen(ln 𝑥) − ∫ cos(ln 𝑥)𝑑𝑥 

𝐼 =  𝑥 cos(ln 𝑥) + 𝑥 sen(ln 𝑥) − 𝐼 

2𝐼 =  𝑥 cos(ln 𝑥) + 𝑥 sen(ln 𝑥) ;                    𝐼 =
𝑥 cos(ln 𝑥) + 𝑥 sen(ln 𝑥)

2
 

∫ cos(ln 𝑥) 𝑑𝑥 =  
𝑥 cos(ln 𝑥) + 𝑥 sen(ln 𝑥)

2
+ 𝐶 

 

ñ)∫
(𝟏+(𝐬𝐢𝐧 𝒙)𝟐)

𝐬𝐢𝐧 𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙
𝒅𝒙= ∫

1

sen 𝑥 cos 𝑥
𝑑𝑥 + ∫

(sen 𝑥)2

sen 𝑥 cos 𝑥
𝑑𝑥 

*Hacemos la primera integral: 

∫
1

sen 𝑥 cos 𝑥
𝑑𝑥 

Sabemos que: 

[
tan

𝑥

2
= 𝑡 → 𝑑𝑥 =

2

1+𝑡2 𝑑𝑡 ;     sen 𝑥 =  
2𝑡

1+𝑡2   ;   cos 𝑥 =
1−𝑡2

1+𝑡2 

sen 𝑥 cos 𝑥 =
2𝑡

1+𝑡2 ·  
1−𝑡2

1+𝑡2 =
2𝑡−2𝑡3

(1+𝑡2)2

  

 

∫
1

sen 𝑥 cos 𝑥
𝑑𝑥= ∫

1

2𝑡−2𝑡3

(1+𝑡2)
2

·
2

1+𝑡2  𝑑𝑡 = ∫
(1+𝑡2)

2

2𝑡−2𝑡3 ·
2

1+𝑡2 𝑑𝑡 = ∫
2(1+𝑡2)

2

2𝑡+2𝑡3−2𝑡3−2𝑡5 𝑑𝑡 = 

=
1

2
· 2 ∫

(1+𝑡2)
2

𝑡−𝑡5 𝑑𝑡= ∫
(1+𝑡2)

2

𝑡(1−𝑡4)
𝑑𝑡=∫

(1+𝑡2)
2

𝑡(1−𝑡2)(1+𝑡2)
𝑑𝑡=∫

1+𝑡2

𝑡(1−𝑡2)
dt 

1+𝑡2

𝑡(1−𝑡2)
=

𝐴

𝑡
+

𝐵

1−𝑡
 +

𝐶

1+𝑡
;      1 + 𝑡2 = 𝐴(1 − 𝑡2) + 𝐵𝑡(1 + 𝑡) + 𝐶𝑡(1 − 𝑡) 

*Calculamos A, B y C dando valores a t: 

-Si  t = 0;     1 = A(1 − 02);     1 = 𝐴 

-Si t = 1;      2 = B·1·(1+1);       1 = B 

-Si t=-1;       2 = 2C  ;                 1 = C 

*Sustituimos los valores: 

∫ (
1

𝑡
+

1

1 − 𝑡
+

1

1 + 𝑡
) 𝑑𝑡 = ln|𝑡| − ln|1 − 𝑡| +ln|1 + 𝑡| 

*Sustituimos t por tan 
𝑥

2
 : 

∫
1

sen 𝑥 cos 𝑥
𝑑𝑥 = ln |tan 

𝑥

2
| − ln |1 − tan 

𝑥

2
| +ln |1 + tan 

𝑥

2
| 

*Realizamos la segunda integral: 

∫
sen 𝑥

cos 𝑥
𝑑𝑥 = −𝑙𝑛|𝑐𝑜𝑠𝑥|  
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*Por tanto: 

∫
(1+(sen 𝑥)2)

sen 𝑥 cos 𝑥
𝑑𝑥 = ln |tan 

𝑥

2
| − ln |1 − tan 

𝑥

2
| +ln |1 + tan 

𝑥

2
| − 𝑙𝑛|𝑐𝑜𝑠𝑥| + 𝐶 = 

 

 

 𝐨) ∫
ⅆ𝐱

𝟏+𝐬𝐞𝐧𝟐𝐱
   

 

 

∫
ⅆ𝐱

𝟏+𝐬𝐞𝐧𝟐𝐱
= ∫

ⅆ𝐭

𝟏+𝐭𝟐

𝟏+ 
𝐭𝟐

𝐭𝟐+𝟏

= ∫

dt

1+t2

 
t2+1+t2

t2+1

=  ∫
dt

2t2+1
= ∫

dt

2(t2+
1

2
)

=
1

2
∫

dt

t2+
1

2

=   

=
1

2
·

2

√2
arctg

t

√
1

2

+ C =
1

2
·

2

√2
arctg

tg x

√
1

2

+ C =
1

2
·

2

√2
arctg

tg x
1

√2

+ C =
1

√2
arctg(√2 · tg x) + C   

𝐩) ∫ 𝐬𝐞𝐧 𝟓𝐱 · 𝐜𝐨𝐬 𝟒𝐱 ⅆ𝐱    

 

∫ sen 5x · cos 4x dx = ∫
sen (5x+4x)+sen (5x−4x)

2
dx =

1

2
∫(sen 9x + sen x)dx =   

=
1

2
 (∫ sen 9x dx + ∫ sen x dx) =

1

2
 (

1

9
∫ sen 9x · 9 dx + ∫ sen x dx) =  

=
1

2
 (

1

9
· (−cos 9x) + (−cos x)) + C = −

1

2
(

cos 9x

9
+ cos x) + C    

 

𝐪) ∫
ⅆ𝐱

𝟏𝟑 + 𝟏𝟐 𝐜𝐨𝐬 𝐱
 

 

 

∫
ⅆ𝐱

𝟏𝟑+𝟏𝟐 𝐜𝐨𝐬 𝐱
= ∫

2dt

1+t2

13+12(
1−t2

1+t2)
= ∫

2dt

1+t2

13+
12−12t2

1+t2

= ∫

2dt

1+t2

13+13t2+12−12t2

1+t2

= ∫
2dt

t2+25
= 2 ∫

1

t2+25
dt =  

= 2 ∫
1

t2+52
dt = 2 ·

1

5
arctg

t

5
+ C =

2

5
arctg (

tg 
x

2

5
) + C  

 

14. Resuelve las siguientes integrales definidas: 

  =
𝑥3

3
+

𝑥2

2
+ 𝑥|

0

6

= (
63

3
+

62

2
+ 6) − (

03

3
+

02

2
+ 0) = 92  

=
𝑥3

3
+

𝑥2

2
+ 𝑥|

−1

1

= (
13

3
+

12

2
+ 1) − (

(−1)3

3
+

(−1)2

2
+ (−1)) =

8

3
  

t = tgx       sen x =
t

√t2+1
         sen2x =

t2

t2+1
 

dx =
dt

1+t2      cos x =
1

√t2+1
          cos2x =

1

t2+1
  

sen α · cos β =
sen(α + β) + sen(α − β)

2
 

t = tg 
x

2
           

x

2
= arctg t →    x = 2 arctg t           dx =  

2

1 + t2
dt 

cos x =
1 − t2

1 + t2
                 sen x =

2t

1 + t2
               tg x =

2t

1 − t2
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=
1

2
∫ 2𝑥(𝑥2 + 1)

1

2𝑑𝑥 =
1

2

√3

0

(𝑥2+1)
3
2

3

2

|

0

√3

=
1

3
[(((√3)2 + 1)

3

2) − ((02 + 1)
3

2)] =
7

3
  

=
1

2
∫

2𝑥+2

𝑥2+2𝑥+2
𝑑𝑥 =

1

2

1

−1
𝑙𝑛|𝑥2 + 2𝑥 + 2||

−1

1
=

1

2
[(𝑙𝑛5) − (𝑙𝑛1)] =

𝑙𝑛5

2
  

= −𝑐𝑜𝑠𝑥|0
𝜋 = −𝑐𝑜𝑠𝜋 + 𝑐𝑜𝑠0 = 2   

∫ 𝑙𝑛𝑥𝑑𝑥 = {
𝑢 = 𝑙𝑛𝑥   →   𝑑𝑢 =

1

𝑥
𝑑𝑥

𝑑𝑣 = 𝑑𝑥   → 𝑣 = ∫ 𝑑𝑥 = 𝑥
}  = 𝑥𝑙𝑛𝑥 − ∫ 𝑥

1

𝑥
𝑑𝑥 = 𝑥𝑙𝑛𝑥 − 𝑥 + 𝐶  

∫ 𝑙𝑛𝑥𝑑𝑥 = 𝑥𝑙𝑛𝑥 − 𝑥⌋1
𝑒 = (𝑒𝑙𝑛𝑒 − 𝑒) − (1𝑙𝑛1 − 1) = 1

𝑒

1
  

 

15. 

 

∫ (2𝑥 + 1)𝑑𝑥 = 𝑥2 + 𝑥|0
5 = 30

5

0
 ,    f(c) = 2c + 1,      30 = (2c + 1)·5 ,             𝑐 =

25

10
=

5

2
  

 

16. Sin efectuar el cálculo de la integral indefinida, calcula f’(x) si 𝒇(𝒙) = ∫
𝒅𝒕

𝒍𝒏𝒕

𝒆𝒙

𝟐
     

La función 𝑔(𝑡) =
1

𝑙𝑛𝑡
 es continua en [2,b] ,   𝑔(𝑥) = 𝑒𝑥   es derivable, 

Por el teorema fundamental del cálculo integral: 

𝑓′(𝑥) =
1

ln (𝑒𝑥)
· 𝑒𝑥  
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EJERCICIOS Y PROBLEMAS 

1.  

 

1) 𝒙𝟓dx =  
𝑥6

6
 +C 

2) 
𝟒

𝒙𝟓 dx = 4𝑥−5dx = 4·
𝑥−4

−4
 = 

−1

𝑥4  +C 

3) 
𝒅𝒙

𝒙𝟐
  = 

1

𝑥2
 dx= 𝑥−2dx= 

𝑥−1

−1
 + C 

4) 37dx = 37x + C 

5) 𝟔𝒙𝟕dx = 6·
𝑥8

8
 + C 

6) 𝟓𝒙
𝟏

𝟒 dx = 5·
𝑥

5
4

5

4

 = 4√𝑥54
+ C 

7) 5·√𝒙𝟑dx = 5𝑥
3

2 dx = 5·
𝑥

5
2

5

2

 = 2√𝑥5 + C 

8) ∫(𝟑 − 𝟐𝒙 − 𝒙𝟒)𝒅𝒙 = 3𝑥 −
2𝑥2

2
−

𝑥5

5
+ 𝐶 = 3𝑥 − 𝑥2 −

𝑥5

5
+ 𝐶 

9) ∫(𝟐𝐱𝟓 − 𝟓𝐱 + 𝟑)ⅆ𝐱 =
2𝑥6

6
−

5𝑥2

2
+ 3𝑥 + 𝐶 

10) ∫(𝟐 + 𝟑𝐱𝟑)𝟐ⅆ𝐱 = ∫ 4 + 9𝑥6 + 12𝑥3𝑑𝑥 = 4𝑥 + 9
𝑥7

7
+ 12

𝑥4

4
+ 𝐶 = 4𝑥 +

9𝑥7

7
+ 3𝑥4 + 𝐶 

11) (2·(𝒙𝟐 + 𝟐)𝟑dx = 2·((𝑥2)3+(3𝑥2)2·2+3𝑥2·22+23)dx= 2·(𝑥6+18𝑥4+12𝑥2+8)dx=  

(2𝑥6 + 36𝑥4 + 24𝑥2 + 16)dx= 2·
𝑥7

7
+ 36 ·

𝑥5

5
+ 24 ·

𝑥3

3
+ 16𝑥 + C 

12) (𝟏 − 𝒙𝟑)𝟐dx = 1-2𝑥3+(𝑥3)2dx= x-2·
𝑥4

4
 +

𝑥7

7
 + C 

13) 
𝒙𝟑−𝒙+𝟐

𝒙𝟑
dx = 

𝑥3

𝑥3
 dx-

𝑥

𝑥2
 dx+

2

𝑥3
dx = 1dx -

1

𝑥2
𝑑𝑥 + 

2

𝑥3
dx = (1-𝑥−2 + 2𝑥−3)𝑑𝑥=  

= 𝑥 +
𝑥−1

1
+ 2 ·

𝑥−2

−2
= 𝑥 +

𝑥−1

1
− 𝑥−2 + 𝐶 

14) (-4𝒙
𝟐

𝟑+2x)dx  = -4·
𝑥

5
3

5

3

+ 2 ·
𝑥2

2
+ C =- 

12𝑋
5
3

5
 +𝑥2+ C 

15) (3a-
𝟏

𝟑𝒆𝟐 + 𝟐𝒙𝒂)dx  = (3a-
1

3𝑒2)x + 2
𝑥𝑎+1

𝑎+1
 + C 

16) ∫ −
𝟑

𝒙𝟑 + 𝟐 −
𝟑

√𝒙
𝒅𝒙 =  ∫ −3𝑥−3 + 2 − 3𝑥

−1

2 𝑑𝑥 =  −3
𝑥−2

−2
+ 2𝑥 − 3

𝑥
1
2

1

2

+ 𝐶 = 

   =
3

2𝑥2 + 2𝑥 − 6√𝑥 + 𝐶 
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     17)   (3𝒙𝟓 −  
𝟒

𝟑𝒙𝟐 + 𝟐√𝒙𝟐𝟓
)dx = 

3𝑥6

6
 -12·

𝑥−1

−1
+ 2 ·

𝑥
7
5

7

5

 = 
𝑥6

2
−

12

𝑥
+

10𝑥
7
5

7
 + C 

   18)  (1-x)√𝒙)dx = √𝑥 − 𝑥√𝑥dx = 𝑥
1

2 − 𝑥 · 𝑥
1

2 𝑑𝑥= 𝑥
1

2 − 𝑥
3

2𝑑𝑥 =
𝑥

3
2

3

2

−
𝑥

5
2

5

2

 = 
2𝑥

3
2

3
 - 

2𝑥
5
2

5
 +C 

   19)  
𝒙𝟑+𝟓𝒙𝟐−𝟒

𝒙𝟐  dx = 
𝑥3

𝑥2 𝑑𝑥 + 
5𝑥2

𝑥2 𝑑𝑥 − 
4

𝑥2 𝑑𝑥= x dx +5 dx -4𝑥−2dx=  

             =
𝑥2

2
+ 5𝑥 − 4 ·

𝑥−1

−1
= 

𝑥2

2
+ 5𝑥 −

4

𝑥
 + C 

    20)   (5𝒆𝒙 +
𝟐𝒙𝟑−𝟑𝒙𝟐+𝟓

𝟒𝒙𝟐
)𝒅𝒙 =   5𝑒𝑥𝑑𝑥 + 

2𝑥3

4𝑥2
𝑑𝑥 − 

3𝑥2

4𝑥2
𝑑𝑥 + 

5

4𝑥2
𝑑𝑥=  

            = 5𝑒𝑥𝑑𝑥 + 
2𝑥

4
𝑑𝑥 − 

3

4
𝑑𝑥 + 

5𝑥−2

4
𝑑𝑥    =  5𝑒𝑥+

1

4
𝑥2 −

3

4
𝑥 −

5𝑥−1

4
=     

          = 5𝑒𝑥 +
1

4
𝑥2 −

3

4
𝑥 +

5

4𝑥
 + C 

     21) ∫
(𝟏+𝒙)𝟐

√𝒙 
 𝒅𝒙  = ∫(𝑥2 + 2𝑥 + 1) (𝑥

−1

2 ) 𝑑𝑥 = ∫  (𝑥
3

2 + 2𝑥
1

2 + 𝑥
−1

2 ) 𝑑𝑥 =
𝑥

5
2⁄

5
2⁄

+ 2
𝑥

3
2⁄

3
2⁄

+
𝑥

1
2⁄

1
2⁄

+ 𝐶 =

 
2√𝑥5

5
+

4√𝑥3

3
+ 2√𝑥 + 𝐶 

    22) ∫(√𝒙 −
𝟏

𝟐
𝒙 +

𝟐

√𝒙
) 𝒅𝒙 = ∫ (𝑥

1

2 −
1

2
𝑥 + 2𝑥

−1

2 ) 𝑑𝑥 =
𝑥

3
2⁄

3
2⁄

−
𝑥2

4
+

2𝑥
1

2⁄

1
2⁄

+ 𝐶 =
2√𝑥3

3
−

𝑥2

4
+ 4√𝑥 + 𝐶 

    23) ∫  √𝒙 (𝒙𝟑 + 𝟏)𝒅𝒙  = ∫ (𝑥
1

2) ( 𝑥3 + 1)𝑑𝑥 = ∫ (𝑥
7

2) + (𝑥
1

2) 𝑑𝑥 =
𝑥

9
2⁄

9
2⁄

+
𝑥

3
2⁄

3
2⁄

+ 𝐶 = 

          =
2√𝑥9

9
+

2√𝑥3

3
+ 𝐶 

    24) ∫ (√𝒙𝟓 −
𝟐

𝟑√𝒙
 ) 𝒅𝒙 = ∫ (𝑥

5

2 −
2𝑥

−1
2

3
) 𝑑𝑥 =

𝑥
7

2⁄

7
2⁄

−
2𝑥

1
2⁄

3·1 2⁄
+ 𝐶 =

2√𝑥7

7
−

4√𝑥

3
+ 𝐶 

   25) ∫ √𝒙 (𝟑 − 𝟓𝒙)𝒅𝒙   = ∫(𝑥
1

2) (3 − 5𝑥)𝑑𝑥 = ∫ (3𝑥
1

2 − 5𝑥
3

2) 𝑑𝑥 =  
3𝑥

3
2⁄

3
2⁄

−
5𝑥

5
2⁄

5
2⁄

+ 𝐶 = 

         = 2√𝑥3 − 2√𝑥5 + 𝐶 

    26) ∫
(𝐱+𝟏) +(𝐱−𝟐)

√𝐱
𝒅𝒙 ∫(𝑥2 + 𝑥 − 2) (𝑥

−1

2 ) 𝑑𝑥 = ∫ (𝑥
3

2 + 𝑥
1

2 − 2𝑥
−1

2 ) 𝑑𝑥 =  
𝑥

5
2⁄

5
2⁄

+
𝑥

3
2⁄

3
2⁄

−
2𝑥

1
2⁄

1
2⁄

+

𝐶 =
2√𝑥5

5
+

2√𝑥3

3
− 4√𝑥 + 𝐶 

    27) ∫  (𝟑𝒙 + 𝟒)𝟐 𝒅𝒙 = ∫ 3(3𝑥 + 4)2𝑑𝑥 =
(3𝑥+4)3

3·3
+ 𝐶 =

(3𝑥+4)3

9
+ 𝐶 

    28) ∫(𝟑𝒙 − 𝟕)𝟒𝒅𝒙 =
1

3
∫ 3(3𝑥 − 7)4𝑑𝑥 =

(3𝑥−7)5

3·5
+ 𝐶 =

(3𝑥−7)5

15
+ 𝐶  

   29) ∫ 𝒙 (𝒙𝟐 − 𝟒)𝟑𝒅𝒙  =
1

2
∫ 2𝑥(𝑥2 − 4)3𝑑𝑥 =

(𝑥2−4)4

2·4
+ 𝐶 =

(𝑥2−4)4

8
+ 𝐶 
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30. ∫  𝟑𝒙 (𝒙𝟐 + 𝟐)𝟑 𝒅𝒙 =
3

2
∫ 2𝑥 (𝑥2 + 2)3𝑑𝑥 =

3(𝑥2+2)4

2·4
+ 𝐶 =

3(𝑥2+2)
4

8
+ 𝐶 

31. ∫  (𝒙𝟑 + 𝟐)𝟐𝒙𝟐  𝒅𝒙 =
1

3
∫(𝑥3 + 2)23𝑥2𝑑𝑥 =

(𝑥3+2)3

3·3
+ 𝐶 =

(𝑥3+2)3

9
+ 𝐶 

32. ∫   (𝒙𝟑 + 𝟑) 𝒙𝟐 𝒅𝒙 =
1

3
∫(𝑥3 + 3)3𝑥2𝑑𝑥 =

(𝑥3+3)2

3·2
+ 𝐶 =

(𝑥3+3)2

6
+ 𝐶 

33. ∫  (𝒙 − 𝟐)𝟑/𝟐𝒅𝒙 =
2√(𝑥−2)5

5
+ 𝐶 

34. ∫  (𝒂 +  𝒙)𝟑 𝒅𝒙 =
(𝑎+𝑥)4

4
+ 𝐶 

35. ∫  [(𝒙 + 𝟐)𝟑 – (𝒙 + 𝟐)𝟐] 𝒅𝒙 =
(𝑥+2)4

4
−

(𝑥+2)3

3
+ 𝐶 

36. ∫ √𝟑𝒙 + 𝟏𝟐 𝒅𝒙 =
1

3
∫ 3(3𝑥 + 12)

1

2𝑑𝑥 =
(3𝑥+12)

3
2⁄

3·3 2⁄
+ 𝐶 =

2√(3𝑥+12)3

9
+ 𝐶 

37. ∫  
𝒅𝒙

√𝒙+𝟑
= ∫(𝑥 + 3)

−1

2 𝑑𝑥 =
(𝑥+3)

1
2⁄

1
2⁄

+ 𝐶 = 2√𝑥 + 3 + 𝐶 

38. ∫  
𝒅𝒙

(𝒙−𝟏)𝟑 = ∫(𝑥 − 1)−3𝑑𝑥 =
(𝑥−1)−2

−2
+ 𝐶 =

−1

2(𝑥−1)2 + 𝐶 

39. ∫  (𝒙𝟐 + 𝒙)𝟒 (𝟐𝒙 + 𝟏) 𝒅𝒙 =
(𝑥2−𝑥)5

5
+ 𝐶 

40. ∫
𝟏

√𝒙
(𝟏 + √𝒙)𝟐𝒅𝒙 = 2 ∫

1

2√𝑥
(1 + √𝑥)

2
𝑑𝑥 =

2(1+√𝑥)3

3
+ 𝐶 

41. ∫
𝒙𝟑

(𝒙𝟒−𝟏)𝟐 𝒅𝒙 = ∫ 𝑥3(𝑥4 − 1)−2 𝑑𝑥 =
1

4
∫ 4𝑥3(𝑥4 − 1)−2 𝑑𝑥 =

1

4
·

(𝑥4−1)−1

−1
+ 𝑐 =

(𝑥4−1)−1

−4
+ 𝑐 =

1

4(𝑥4−1)
+ 𝑐  

42. ∫
𝒙

(𝒙𝟐+𝟒)𝟑 𝒅𝒙 =  ∫ 𝑥(𝑥2 + 4)−3𝑑𝑥 =
1

2
∫ 2𝑥(𝑥2 + 4)−3𝑑𝑥 =

1

2
·

(𝑥2+4)−2

−2
+ 𝑐 =

(𝑥2+4)−2

−4
+ 𝑐 =

−
1

4(𝑥2+4)2
+ 𝑐 

43.∫ 𝒙√𝒙𝟐 − 𝟕𝒅𝒙 = ∫ 𝑥(𝑥2 − 7)
1

2 𝑑𝑥 =
1

2
∫ 2𝑥 (𝑥2 − 7)

1

2 𝑑𝑥 =
1

2
·

(𝑥2−7)
3
2

3

2

+ 𝑐 =
(𝑥2−7)

3
2 

3
+ 𝑐 =

√(𝑥2−7)3

3
+ 𝑐 

44.∫(𝒙 − 𝟏)(𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 + 𝟑)𝟒 𝒅𝒙 = 

1

2
∫(2𝑥 − 2)(𝑥2 − 2𝑥 + 3)4 𝑑𝑥 =

1

2
·

(𝑥2−2𝑥+3)
5

5
+ 𝑐 =

(𝑥2−2𝑥+3)
5

10
+ 𝑐  

45.∫
𝟑𝒙

√𝟏+𝟕𝒙𝟐
𝒅𝒙 = ∫ 3𝑥(1 + 7𝑥2)−

1

2 𝑑𝑥 = 

3

14
∫ 14𝑥(1 + 7𝑥2)−

1

2 𝑑𝑥 =
3

14
·

(1+7𝑥2)
1
2

1

2

+ 𝑐 =
3√1+7𝑥2

7
+ 𝑐   
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46.∫
𝟖𝒙𝟐

(𝒙𝟑+𝟐)
𝟐 𝒅𝒙 = ∫ 8𝑥2 (𝑥3 + 2)−2𝑑𝑥 = 

8

3
∫ 3𝑥2 (𝑥3 + 2)−2𝑑𝑥 =

8

3
·

(𝑥3+2)
−1

−1
+ 𝑐 = −

8

3(𝑥3+2)
+ 𝑐  

47.∫
𝟑𝒙 

√𝒙𝟐+𝟑
𝟑 𝒅𝒙 = ∫ 3𝑥(𝑥2 + 3)−

1

3 𝑑𝑥 =
3

2
∫ 2𝑥(𝑥2 + 3)−

1

3 𝑑𝑥 = 

3

2
·

(𝑥2+3)
2
3

2

3

+ 𝑐 =
9 √(𝑥2+3)23

4
+ 𝑐   

48.∫ 𝒙√𝟏 − 𝒙𝟐𝟑
 𝒅𝒙 = ∫ 𝑥(1 − 𝑥2)

1

3 𝑑𝑥 =
1

2
∫ 2𝑥(1 − 𝑥2)

1

2 𝑑𝑥 = 

1

2
·

(1−𝑥2)
4
3

4

3

+ 𝑐 =
3 √(1−𝑥2)43

4
+ 𝑐     

49.∫
𝒙𝟐

√𝒙𝟑+𝟓
𝟒 𝒅𝒙 = ∫ 𝑥2(𝑥3 + 5)−

1

4 𝑑𝑥 =
1

3
∫ 3𝑥2(𝑥2 + 5)−

1

4  𝑑𝑥 =  
1

3
·

(𝑥3+5)
3
4

3

4

+ 𝑐 =
4 √(𝑥3+5)34

9
+ 𝑐     

50.∫ 𝒙𝟐(𝒙𝟑 − 𝟏)
𝟑

𝟓 𝒅𝒙 =
1

3
∫ 3𝑥2(𝑥3 − 1)

3

5 𝑑𝑥 =   

1

3
·

(𝑥3−1)
3
5

3

5

+ 𝑐 =
5 √(𝑥3−1)85

24
+ 𝑐  

51.∫ √𝒙𝟐 − 𝟐𝒙𝟒 𝒅𝒙 = ∫ √𝑥2(1 − 2𝑥2) 𝑑𝑥 = ∫ 𝑥√1 − 2𝑥2𝑑𝑥 = ∫ 𝑥(1 − 2𝑥2)
1

2 𝑑𝑥 = −
1

4
∫ −4𝑥(1 −

2𝑥2)
1

2 𝑑𝑥 = 

−
1

4
·

(1−2𝑥2)
3
2

3

2

+ 𝑐 = −
√(1−2𝑥2)3

6
+ 𝑐    

52.∫(𝒆𝒙 + 𝟏)𝟑𝒆𝒙𝒅𝒙 =
(𝑒𝑥+1)4

4
+ 𝑐 

53.∫ 𝒔𝒆𝒏𝟑𝒙(𝒄𝒐𝒔 𝒙) 𝒅𝒙 =
𝑠𝑒𝑛4𝑥

4
+ 𝑐 

54.∫ 𝒙(𝒄𝒐𝒔𝟒𝒙𝟐)𝒔𝒆𝒏 𝒙𝟐 𝒅𝒙 = −
1

2
∫ 2𝑥 (𝑐𝑜𝑠4𝑥2)(−𝑠𝑒𝑛 𝑥2)𝑑𝑥 = −

1

2
·

𝑐𝑜𝑠5𝑥2

5
+ 𝑐 = −

𝑐𝑜𝑠5𝑥2

10
+ 𝑐 

55.∫
𝒙·𝒍𝒏(𝑥2+3)

𝒙𝟐+𝟑
 𝒅𝒙 = ∫ 𝑙𝑛 (𝑥2 + 3) ·

𝑥

𝑥2+3
𝑑𝑥 = 

1

2
∫ ln(𝑥2 + 3) ·

2𝑥

𝑥2+3
𝑑𝑥 =

1

2
·

𝑙𝑛2|𝑥2+3|

2
+ 𝑐 =

𝑙𝑛2|𝑥2+3|

4
+ 𝑐      

56.∫
𝒔𝒆𝒏 𝒙

𝒄𝒐𝒔𝟑𝒙
𝒅𝒙 = ∫ 𝑐𝑜𝑠−3𝑥(𝑠𝑒𝑛 𝑥)𝑑𝑥 =    

−1 ∫ 𝑐𝑜𝑠−3𝑥(−𝑠𝑒𝑛 𝑥)𝑑𝑥 = −1 ·
𝑐𝑜𝑠−2𝑥

−2
+ 𝑐 =

𝑐𝑜𝑠−2𝑥

2
+ 𝑐 =

1

2𝑐𝑜𝑠2𝑥
+ 𝑐      

57.∫
𝒆𝒙

𝟐𝒆𝒙−𝟑
𝒅𝒙 =

1

2
∫

2𝑒𝑥

2𝑒𝑥−3
𝑑𝑥 =

1

2
· 𝑙𝑛|2𝑒𝑥 − 3| + 𝑐 
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58.∫ 𝒕𝒈𝟓𝒙(𝒔𝒆𝒄𝟐𝒙)𝒅𝒙 =
𝑡𝑔6𝑥

6
+ 𝑐 

59.∫
𝒔𝒆𝒄𝟐 𝟑𝒙

𝒕𝒈 𝟑𝒙
𝒅𝒙 =

1

3
∫

3·𝑠𝑒𝑐2 3𝑥

𝑡𝑔 3𝑥
𝑑𝑥 =

1

3
· 𝑙𝑛 |𝑡𝑔 3𝑥| + 𝑐 

60.∫
𝒍𝒏(𝒙)

𝟑𝒙
𝒅𝒙 =

1

3
∫ 𝑙𝑛 |𝑥| ·

1

𝑥
𝑑𝑥 =

1

3
·

𝑙𝑛2|𝑥|

2
+ 𝑐 =

𝑙𝑛2|𝑥|

6
+ 𝑐   

2. Sabiendo que 

 

1)∫
ⅆ𝐱

𝐱+𝟐
= ∫

1

x+2
dx = ln|x + 2| + C 

2)∫
ⅆ𝐱

𝟐𝐱−𝟑
=

1

2
ln|2x − 3| + C 

3)∫
ⅆ𝐱

𝐱−𝟏
= ∫

1

x−1
dx = ln|x − 1| + C 

4)∫
𝐱ⅆ𝐱

𝐱𝟐−𝟏
=

1

2
∫

2x

x2−1
dx =

1

2
ln|x2 − 1| + C 

5)∫
𝐱

𝟏−𝟐𝐱𝟑 ⅆ𝐱 =
−1

6
∫

−6x2

1−2x3 =
−1

6
ln|2x3 − 1| + C 

6)∫
𝐱𝟐

𝟏−𝐱𝟑 ⅆ𝐱 =
−1

3
∫

3x2

1−x3 dx =
−1

3
ln|x3 − 1| + C 

7)∫
𝟑𝐱

𝐱𝟐+𝟐
ⅆ𝐱 =

3

2
∫

2x

x2+2
dx =

3

2
ln|x2 + 2| + C 

8)∫
𝟒

𝟑𝐱+𝟓
ⅆ𝐱 =

4

3
∫

3

3x+5
dx =

4

3
ln|3x + 5| + C 

9)∫
𝐱+𝟏

𝐱𝟐+𝟐𝐱+𝟐
ⅆ𝐱 =

1

2
∫

2(x+1)

x2+2x+2
dx =

1

2
∫

2x+2

x2+2x+2
dx =

1

2
ln|x2 + 2x + 2| + C 

10)∫ (√𝐱 +
𝟏

𝐱
) ⅆ𝐱 = ∫ √xdx + ∫

1

x
dx =

x
3
2

3

2

+ ln|𝑥| + C 

11)∫ (
𝟑

𝐱𝟐
+

𝟐

𝐱
+ √𝐱) ⅆ𝐱 = ∫ 3x−2 +

2

x
+ x

1

2dx =
3x−1

−1
+ 2ln(x) +

x
3
2

3

2

+ C = −3x−1 + 2ln(x) +
2√x3

3
+ C 

12)∫
ⅆ𝐱

𝐱𝐥𝐧𝐱
= ln(|ln|𝑥||) + C 

13)∫
ⅆ𝐱

√𝐱(𝟏−√𝐱)
= ∫

1

√x(1−√x)
dx = −2 ∫

−1

2√x(1−√x)
dx = − 2ln(|1 − √x|) + C 

14)∫
𝟏

𝟐𝐱−𝟏
−

𝟏

𝟐𝐱+𝟏
ⅆ𝐱 =

1

2
(∫

2

(2x−1)
dx − ∫

2

(2x−1)
dx) =

1

2
ln(|2x − 1|) −

1

2
ln(|2x + 1|) + C 
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15)∫
𝐞𝐱

𝐞𝐱+𝟏
ⅆ𝐱 = ln(ex + 1) + 𝐶 

16)∫
𝐞𝟐𝐱

𝐞𝟐𝐱+𝟑
ⅆ𝐱 =

1

2
∫

2e2x

e2x+3
dx =

1

2
ln(e2x + 3) + 𝐶 

17)∫ 𝐭𝐚𝐧(𝐱) ⅆ𝐱 = ∫
sin(x)

cos(x)
dx = −ln(|cos(x)|) + C 

18)∫
𝐜𝐨𝐬(𝐱)

𝐬𝐢𝐧(𝐱)
ⅆ𝐱 = ln(|sin(x)|) + C 

19)∫
𝟓

𝐱𝐥𝐧(𝐱)
ⅆ𝐱 = 5ln(|ln(x)|) + C 

20)∫
𝐬𝐢𝐧(𝐱)+𝐜𝐨𝐬(𝐱)

𝐜𝐨𝐬(𝐱)
ⅆ𝐱 = ∫ (

sin(x)

cos(x)
+

cos(x)

cos(x)
) dx = ∫ (

sin(x)

cos(x)
+ 1) dx = ∫

sin(x)

cos(x)
dx + ∫ 1dx =

−ln(|cos(x)|) + x + C 

21)∫
𝟐 𝐬𝐢𝐧(𝐱) 𝐜𝐨𝐬(𝐱)

𝟏+𝐬𝐢𝐧(𝐱𝟐)
ⅆ𝐱 = ln(|1 + sin(x2)|) + C 

22)∫
𝐬𝐢𝐧(𝐱)−𝐜𝐨𝐬(𝐱)

𝐬𝐢𝐧(𝐱)+𝐜𝐨𝐬(𝐱)
ⅆ𝐱 = −ln(|sin(x) + cos(x)|) + C 

23) ∫ 𝐱 𝐜𝐨𝐭 𝐱𝟐 ⅆ𝐱 =
1

2
∫ 2𝑥

cos(𝑥2)

sin(𝑥2)
dx =

ln(|sin x2|)

2
+ C 

3.  Si     ∫ 𝐞𝐱 ⅆ𝐱 = 𝐞𝐱 + 𝐂,           ∫ 𝐞𝐟(𝐱) · 𝐟´(𝐱)ⅆ𝐱 = 𝐞𝐟(𝐱) + 𝐂, 

                     ∫ 𝐚𝐱ⅆ𝐱 =
𝐚𝐱

𝐥𝐧 𝐚
+ 𝐂    𝐲     ∫ 𝐚𝐟(𝐱) · 𝐟´(𝐱)ⅆ𝐱 =

𝐚𝐟(𝐱)

𝐥𝐧 𝐚
+ 𝐂,             calcula:  

1. ∫ 3𝑥 𝑑𝑥 =
3𝑥

ln 3
+ 𝐶 

2. ∫ 𝑎4𝑥𝑑𝑥 =
1

4
∫ 4(𝑎4𝑥)𝑑𝑥 =

𝑎4𝑥

4 ln 𝑎
+ 𝐶 

3. ∫ 𝑒−𝑥𝑑𝑥 = −1 ∫(−1)(𝑒−𝑥)𝑑𝑥 =
−1

𝑒𝑥 + 𝐶 

4. ∫ 4𝑒3𝑥𝑑𝑥 = 4(
1

3
) ∫ 3(𝑒3𝑥)𝑑𝑥 =

4𝑒3𝑥

3
+ 𝐶 

5. ∫(3𝑥2 · 𝑒𝑥3+2) 𝑑𝑥 = 𝑒𝑥3+2 + 𝐶 

6. ∫(4𝑒4−𝑥)𝑑𝑥 = 4 · (−1) ∫(−1)(𝑒4−𝑥)𝑑𝑥 = −4(𝑒4−𝑥) + 𝐶 

7. ∫(𝑥2𝑒𝑥3
) 𝑑𝑥 =

1

3
∫[3𝑥2(𝑒𝑥3

)]𝑑𝑥 =
𝑒𝑥3

3
+ 𝐶 

8. ∫(𝑒𝑥 + 1)2 𝑑𝑥 = ∫[(𝑒𝑥)2 + 2(𝑒𝑥)(1) + 12]𝑑𝑥 = ∫ 𝑒2𝑥𝑑𝑥 + ∫ 2𝑒𝑥𝑑𝑥 + ∫ 1𝑑𝑥 = 

=
1

2
∫ 2𝑒2𝑥𝑑𝑥 + ∫ 2𝑒𝑥𝑑𝑥 + ∫ 1𝑑𝑥 =

𝑒2𝑥

2
+ 2𝑒𝑥 + 𝑥 + 𝐶  

9. ∫ (𝑒𝑥 +
1

𝑒𝑥)
2

𝑑𝑥 = ∫(𝑒𝑥 + 𝑒−𝑥)2𝑑𝑥 = ∫[(𝑒𝑥)2 + 2(𝑒𝑥)(𝑒−𝑥) + (𝑒−𝑥)2]𝑑𝑥  
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= ∫ 𝑒2𝑥 𝑑𝑥 + ∫ 2𝑑𝑥 + ∫ 𝑒−2𝑥𝑑𝑥 =
𝑒2𝑥

2
+ 2𝑥 −

𝑒−2𝑥

2
+ 𝐶  

10. ∫(𝑒𝑥 + 𝑥6)2𝑑𝑥 = ∫[(𝑒𝑥)2 + 2(𝑒𝑥)(𝑥6) + (𝑥6)2]𝑑𝑥 =    

=
1

2
∫ 2𝑒2𝑥 𝑑𝑥 + ∫ 2(𝑒𝑥)(𝑥6) 𝑑𝑥 (𝑝𝑜𝑟 𝑝𝑎𝑟𝑡𝑒𝑠) + ∫ 𝑥12𝑑𝑥 =  

=
1

2
𝑒2𝑥 + 2𝑒𝑥(𝑥6 − 6𝑥5 + 30𝑥4 − 120𝑥3 + 360𝑥2 − 720𝑥 + 720 ) +

𝑥13

13
+ 𝐶 - 

11. ∫ 𝑒−𝑥2+2 𝑥𝑑𝑥 =
−1

2
∫ 𝑒−𝑥2+2 (−2𝑥)𝑑𝑥 =

−(𝑒−𝑥2+2)

2
+ 𝐶 

12. ∫
𝑒ln 𝑥

𝑥
𝑑𝑥 = ∫

𝑥

𝑥
𝑑𝑥 = ∫ 𝑑𝑥 = 𝑥 + 𝐶 

13. ∫
𝑒

1

𝑥2

𝑥3 𝑑𝑥 = ∫ 𝑒
1

𝑥2 ·
1

𝑥3 𝑑𝑥 =
−1

2
∫ 𝑒

1

𝑥2 ·
−2

𝑥3 𝑑𝑥 =
−1

2
𝑒

1

𝑥2 + 𝐶 

14. ∫ 𝑥𝑒sin 𝑥2
cos 𝑥2 𝑑𝑥 =

1

2
∫ 2𝑥 𝑒sin 𝑥2

cos 𝑥2 𝑑𝑥 =
𝑒sin 𝑥2

2
+ 𝐶  

15. ∫(𝑒3 cos 2𝑥 sin 2𝑥)𝑑𝑥 =
−1

6
∫(−6) (𝑒3 cos 2𝑥 sin 2𝑥)𝑑𝑥 =

−𝑒3 cos 2𝑥

6
+ 𝐶 

16. ∫
𝑒√𝑥

5√𝑥
𝑑𝑥 =

1

5
· 2 ∫

𝑒√𝑥

2√𝑥
𝑑𝑥 =

2𝑒√𝑥

5
+ 𝐶 

17. ∫ 𝑒cos 𝑥 sin 𝑥 𝑑𝑥 = − ∫ 𝑒cos 𝑥 (−sin 𝑥) 𝑑𝑥 = −𝑒cos 𝑥 + 𝐶 

18. ∫ (
√1+𝑒2

2𝑒
− 𝑒𝑥−3) 𝑑𝑥 =

√1+𝑒2

2𝑒
𝑥 − 𝑒𝑥−3 + 𝐶    

19. ∫ 𝑒tan 2𝑥 sec2 2𝑥 𝑑𝑥 =
1

2
∫ 2𝑒tan 2𝑥 sec2 2𝑥 𝑑𝑥 =

𝑒tan 2𝑥

2
+ 𝐶 

20. ∫
2𝑥

3
(33+5𝑥2

)𝑑𝑥 =
2

3
∫ 𝑥(33+5𝑥2

)𝑑𝑥 =
2

3
(

1

10
) ∫ 10𝑥(33+5𝑥2

)𝑑𝑥 =
1

15
(

33+5𝑥2

ln 3
) + 𝐶 

∫
𝑥

2
(23−5𝑥2

)𝑑𝑥 =
1

2
∫ 𝑥(23−5𝑥2

)𝑑𝑥 =
1

2
· (−

1

10
) ∫(−10𝑥)(23−5𝑥2

)𝑑𝑥 =
−1

20
(
23−5𝑥2

ln 2
) + 𝐶 

4. Sabiendo que     ∫ 𝐬𝐢𝐧 𝒙 𝒅𝒙 = − 𝐜𝐨𝐬 𝒙 + 𝑪,     ∫ 𝒇´(𝒙) · 𝐬𝐢𝐧 𝒇(𝒙) = − 𝐜𝐨𝐬 𝒇(𝒙) + 𝑪, 

              ∫ 𝐜𝐨𝐬 𝒙𝒅𝒙 = 𝐬𝐢𝐧 𝒙 + 𝑪    𝒚    ∫ 𝐜𝐨𝐬 𝒇(𝒙) · 𝒇´(𝒙) = 𝐬𝐢𝐧 𝒇(𝒙) + 𝑪     calcula: 

1. ∫ sin(2𝑥 + 8)𝑑𝑥 =
1

2
∫ sin(2𝑥 + 8)2𝑑𝑥 =

−cos(2𝑥+8)

2
+ 𝐶 

2. ∫ sin
𝑥 

2
𝑑𝑥 = 2 ∫ sin(

𝑥

2
)(

1

2
)𝑑𝑥 = −2 cos

𝑥

2
+ 𝐶 

3. ∫ cos 3𝑥 𝑑𝑥 =
1

3
∫ 3(cos( 3𝑥)𝑑𝑥) =

sin 3𝑥

3
+ 𝐶 

4. ∫ 𝑥 sin 𝑥2𝑑𝑥 =
1

2
∫ 2𝑥(sin 𝑥2) 𝑑𝑥 =

− cos 𝑥2

2
+ 𝐶 

5. ∫(
3 sin 𝑥−2 cos 𝑥

4
)𝑑𝑥 =

1

4
∫(3 sin 𝑥 − 2 cos 𝑥)𝑑𝑥 =

−3 cos 𝑥

4
−

sin 𝑥

2
+ 𝐶 

6. ∫ sin 2𝑥 𝑑𝑥 =
1

2
∫ 2 (sin 2𝑥)𝑑𝑥 =

− cos 2𝑥

2
+ 𝐶 
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7. ∫ 𝑒𝑥 cos 𝑒𝑥 𝑑𝑥 = sin 𝑒𝑥 + 𝐶 

8. ∫ 𝑥 cos(2𝑥2) · sin(2𝑥2)𝑑𝑥 =
1

4
∫ 4𝑥 cos(2𝑥2) · sin(2𝑥2)𝑑𝑥 = −

1

4
cos(2𝑥2) + 𝐶 

9. ∫
sin(ln 𝑥)

𝑥
𝑑𝑥 = ∫

1

𝑥
· sin(𝑙𝑛𝑥) 𝑑𝑥 = − cos(𝑙𝑛𝑥) + 𝐶   

 
7. Si 

            

 

1) ∫ 𝑥(1 + tan 𝑥2) 𝑑𝑥 =  
1

2
∫ 2𝑥(1 + tan 𝑥2) 𝑑𝑥 = 

1

2
𝑡𝑎𝑛( 𝑥2) + ∁ 

2) ∫(1 + tan 𝑥)2 𝑑𝑥 = ∫(1 + 𝑡𝑎𝑛2𝑥 + 2 tan 𝑥)𝑑𝑥 = ∫((1 + 𝑡𝑎𝑛2𝑥) + 2 tan 𝑥)𝑑𝑥 =  tan 𝑥 −

2 ∫
− sin 𝑥

cos 𝑥
𝑑𝑥 = tan 𝑥 − 2 ln|cos 𝑥| + ∁ 

3) ∫ 𝑡𝑎𝑛2 3𝑥 𝑑𝑥 = ∫(1 − 1 + 𝑡𝑎𝑛2 3𝑥 )𝑑𝑥 = 
1

3
∫ 3(1 + 𝑡𝑎𝑛2 3𝑥) 𝑑𝑥 − ∫ 1 𝑑𝑥 =  

 =
1

3
∙ tan 3𝑥 − 𝑥 + ∁ 

 6. Halla el valor de las siguientes integrales, usando un cambio de variable: 

1)  ∫ (2 + 5𝑥)4𝑑𝑥= ∫ 𝑡4 ·
1

5
𝑑𝑡=

1

5
∫ 𝑡4𝑑𝑡=

1

5
·

𝑡5

5
=

𝑡5

25
= 

(2+5𝑥)5

25
+ 𝑐 

                     t = 2+5x    ,    dt = 5 dx →𝑑𝑥 =
1

5
𝑑𝑡 

2)  ∫ (3 + 4𝑥)6𝑑𝑥= ∫ 𝑡6 ·
1

4
𝑑𝑡=

1

4
∫ 𝑡6𝑑𝑡= 

1

4
·

𝑡7

7
= 

𝑡7

28
=

(3+4𝑥)7

28
+ 𝑐 

                   t = 3+4x     ,       dt = 4x dx→𝑑𝑥 =
1

4
𝑑𝑡 

3)  ∫ 6𝑥(3 + 𝑥2)5𝑑𝑥=∫ 6𝑥 · 𝑡5 ·
1

2𝑥
𝑑𝑡=∫ 3𝑡5𝑑𝑡=3∫ 𝑡5𝑑𝑡=

3𝑡6

6
=

𝑡6

2
=

(3+𝑥2)6

2
+ 𝑐 

                    t =3 + 𝑥2      ,       dt = 2x dx→𝑑𝑥 =
1

2𝑥
𝑑𝑡 

4) ∫ [
3

5+4𝑥
+

3

(5+4𝑥)3
]𝑑𝑥= ∫ [

3

𝑡
·

1

4
]𝑑𝑡 + ∫ [

3

𝑡3
·

1

4
]𝑑𝑡=∫ [

3

4𝑡
]𝑑𝑡 + ∫ [

3

4𝑡3
]𝑑𝑡= 

                      
3

4
∫ [

1

𝑡
]𝑑𝑡 +

3

4
∫ [

1

𝑡3]=
3

4
∫ [

1

𝑡
]𝑑𝑡 +

3

4
∫ [𝑡−3]𝑑𝑡=

3

4
ln|𝑡| +

3

4
·

𝑡−2

−2
=

3

4
ln|𝑡| −

3𝑡−2

8
= 

                            
3

4
ln|𝑡| −

3

8𝑡2=
3

4
ln|5 + 4𝑥| −

3

8(5+4𝑥)2 + 𝑐 
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                           t = 5+4x       ,     dt = 4 dx→𝑑𝑥 =
1

4
𝑑𝑡 

5)  ∫ (√3 + 2𝑥 + √3 + 2𝑥
3

)𝑑𝑥=∫ (√𝑡 + √𝑡
3

) ·
1

2
𝑑𝑡= 

1

2
∫ (𝑡

1

2 + 𝑡
1

3)𝑑𝑡=
1

2
·

𝑡
3
2

3

2

+
1

2
·

𝑡
4
3

4

3

= 

              =
𝑡

3
2

3
+

3𝑡
4
3

8
=

√𝑡3

3
+

3 √𝑡43

8
=

√(3+2𝑥)3

3
+

3 √(3+2𝑥)43

8
+ 𝑐 

                           t = 3+2x     ,      dt = 2 dx→𝑑𝑥 =
1

2
𝑑𝑡 

6)  ∫ (
e𝑥−4

e2𝑥 )𝑑𝑥=∫ (
𝑡−4

𝑡2 ) ·
1

𝑡
𝑑𝑡=∫ (

𝑡−4

𝑡3 )𝑑𝑡=∫ (
𝑡

𝑡3)𝑑𝑡 − ∫ (
4

𝑡3)𝑑𝑡= 

                        = ∫ (
1

𝑡2
)𝑑𝑡 − 4∫ (

1

𝑡3
)𝑑𝑡=∫ 𝑡−2𝑑𝑡 − 4∫ 𝑡−3𝑑𝑡=

𝑡−1

−1
−

4𝑡−2

−2
=

−1

𝑡
+

2

𝑡2
=

−1

e𝑥
+

2

e2𝑥
+ 𝑐 

                    𝑡 = e𝑥       ,     𝑑𝑡 = e𝑥𝑑𝑥→𝑑𝑥 =
1

e𝑥
𝑑𝑡 =

1

t
𝑑𝑡 

7)  ∫ sin3(𝑥) · cos(𝑥)𝑑𝑥=∫ 𝑡3 · cos(𝑥) ·
1

cos(𝑥)
𝑑𝑡=∫ 𝑡3𝑑𝑡=

𝑡4

4
=

sin4(𝑥)

4
+ 𝑐 

                        𝑡 = sin(𝑥)    ,      𝑑𝑡 = cos(𝑥)𝑑𝑥→𝑑𝑥 =
1

cos(𝑥)
𝑑𝑡 

8)  ∫ (
sin(𝑥)

cos(𝑥)
)𝑑𝑥=∫ (

sin(𝑥)

𝑡
) ·

−1

sin(𝑥)
𝑑𝑡=∫

−1

𝑡
𝑑𝑡 = −ln|𝑡|=−ln|cos(𝑥)| + 𝑐 

                           𝑡 = cos(𝑥)    ,        𝑑𝑡 = −sin(𝑥)𝑑𝑥→𝑑𝑥 =
−1

sin(𝑥)
𝑑𝑡 

9)  ∫ (
cos(𝑥)

sin4(𝑥)
)𝑑𝑥=∫ (

cos(𝑥)

𝑡4
) ·

1

cos(𝑋)
𝑑𝑡=∫ (

1

𝑡4
)𝑑𝑡=∫ 𝑡−4𝑑𝑡=

𝑡−3

−3
=

−1

3𝑡3
=

−1

3sin3(𝑥)
+ 𝑐 

                           𝑡 = sin(𝑥)     ,       𝑑𝑡 = cos(𝑥)𝑑𝑥→𝑑𝑥 =
1

cos(𝑥)
𝑑𝑡 

10) ∫ 𝑥√𝑥2 + 4𝑑𝑥=∫ 𝑥√𝑡 ·
1

2𝑥
𝑑𝑡=∫ (

√𝑡

2
)𝑑𝑡=∫ (

𝑡
1
2

2
)𝑑𝑡=

𝑡
3
2

3

2
·2

=
2𝑡

3
2

6
=

𝑡
3
2

3
=

√(𝑥2+4)23

3
+ 𝑐 

                              𝑡 = 𝑥2 + 4         ,       dt = 2x dx→𝑑𝑥 =
1

2𝑥
𝑑𝑡 

11)  ∫ (
e𝑥+3

e2𝑥 )𝑑𝑥=∫ (
𝑡+3

𝑡2 ·
1

𝑡
)𝑑𝑡=∫ (

𝑡+3

𝑡3 )𝑑𝑡=∫ (
𝑡

𝑡3)𝑑𝑡 + ∫ (
3

𝑡3)𝑑𝑡= 

               ∫ 𝑡 · 𝑡−3𝑑𝑡 + ∫ 3𝑡−3𝑑𝑡=∫ 𝑡−2𝑑𝑡 + ∫ 3𝑡−3𝑑𝑡=
𝑡−1

−1
+

3𝑡−2

−2
=

−1

𝑡
−

3

2𝑡2=
−1

e𝑥 −
3

2𝑒2𝑥 + 𝑐 
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                             𝑡 = e𝑥      ,        𝑑𝑡 = e𝑥𝑑𝑥→𝑑𝑥 =
1

e𝑥 𝑑𝑡 =
1

t
𝑑𝑡 

12) ∫ (
e−𝑥+2

e3𝑥 )𝑑𝑥=∫ (
−𝑡+2

𝑡3 ·
1

𝑡
)𝑑𝑡=∫ (

−𝑡+2

𝑡4 )𝑑𝑡=∫ (
−𝑡

𝑡4 )𝑑𝑡 + ∫ (
2

𝑡4)𝑑𝑡= 

∫ (−𝑡) · 𝑡−4𝑑𝑡 + ∫ 2𝑡−4𝑑𝑡=∫ (−𝑡−3)𝑑𝑡 + ∫ 2𝑡−4𝑑𝑡=
𝑡−2

2
−

2𝑡−3

3
 = 

e−2𝑥

2
−

2e−3𝑥

3
+ 𝑐 

                             𝑡 = e𝑥         ,       𝑑𝑡 = e𝑥𝑑𝑥→𝑑𝑥 =
1

e𝑥 𝑑𝑡 =
1

t
𝑑𝑡  

13)  ∫
(𝒙−𝟐√𝒙)

𝟐

𝟑𝒙𝟐
ⅆ𝐱    

∫
(𝑥−2√𝑥)

2

3𝑥2 dx =
1

3
∫ (

𝑥2−4√𝑥+4𝑥

𝑥2 ) 𝑑𝑥 =
1

3
∫ (

𝑥2

𝑥2 −
4√𝑥

𝑥2 +
4𝑥

𝑥2) 𝑑𝑥 =
1

3
(∫ 1𝑑𝑥 − 4 ∫ 𝑥−

3

2 𝑑𝑥 + 4 ∫
1

𝑥
𝑑𝑥) =  

=
1

3
(𝑥 − 4

𝑥
−

1
2

−
1

2

+ 4𝑙𝑛|𝑥|) + 𝐶 =
1

3
(𝑥 +

8

√𝑥
+ 4𝑙𝑛|𝑥|) + 𝐶  

14) ∫
(𝟐+𝟑√𝐱)𝟐

𝟒𝐱
ⅆ𝐱    

∫
(2+3√x)2

4x
dx =

1

4
∫ (

22+12√𝑥+9𝑥

𝑥
) 𝑑𝑥 =

1

4
∫ (

4

𝑥
−

12√𝑥

𝑥
+

9𝑥

𝑥
) 𝑑𝑥 =

1

4
(∫

4

𝑥
𝑑𝑥 + 12 ∫ 𝑥−

1

2𝑑𝑥 + ∫ 9𝑑𝑥) =  

=
1

4
(4𝑙𝑛|𝑥| + 12

𝑥
1
2

1

2

+ 9𝑥) + 𝐶 = 𝑙𝑛|𝑥| + 6√𝑥 +
9𝑥

4
+ 𝐶  

15) ∫ 𝐬𝐞𝐧 √𝒙 𝒅𝒙  ;     x = t2   ;    dx = 2tdt   ;  t = √𝑥 

∫ 𝑠𝑒𝑛√𝑡22𝑡𝑑𝑡 = ∫ 𝑠𝑒𝑛𝑡2𝑡𝑑𝑡              u = 2t ,  du = 2dt     ;       dv = sentdt  ,     v = -cost 

∫ 𝑠𝑒𝑛𝑡2𝑡𝑑𝑡 = −2𝑡𝑐𝑜𝑠𝑡 + ∫ 𝑐𝑜𝑠𝑡2𝑑𝑡 = −2𝑡𝑐𝑜𝑠𝑡 + 2𝑠𝑒𝑛𝑡 + 𝐶 = 2√𝑥𝑐𝑜𝑠√𝑥 + 2𝑠𝑒𝑛√𝑥 + 𝐶  

 

7. Halla el valor de las siguientes integrales, usando el método de integración por partes. 

1)      ∫3x cosx dx =                                                                (dv = cos x  dx  u = 3x   ;  v = sen x   du = 3 dx)     

=3x · (sen x) - ∫ sen x · 3 dx = 3x · sen x + 3 · cos x + C 

 
2) ∫x² · sen x dx =                                                          (dv = sen x dx   u = x² ;  v = -cos x   du = 2x dx) 

=x² · (-cos x) - ∫ (- cos x)· 2x dx =                         (dv = -cos x dx    u = 2x  ;   v = - sen x     du = 2 dx) 
= (x² · ( - cos x) ) – [2x · ( - sen x ) - ∫ (- sen x) · 2 dx ]=  
= x² · ( - cos x ) + 2x · ( sen x ) - 2 · ( -cos x ) + C = 
= - x² cos x + 2x sen x + 2 cos x + C  
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3) ∫x² lnx dx =                                                              (dv = x² dx     u = lnx      ;     v = 
𝑥3

3
     du = 

1

𝑥
) 

 = lnx x · 
𝑥3

3
 - ∫ 

𝑥3

3
 · 

1

𝑥
 dx = ln x · 

𝑥3

3
 - ∫ 

𝑥3

3𝑥
 dx =  

= ln x · 
𝑥3

3
 - 

1

3
 ∫ x² dx = ln x · 

𝑥3

3
 - 

𝑥3

9
 + C 

 

4) ∫√𝒙 · ln x dx =                                                (dv = √𝑥 dx = 𝑥
1

2 dx     u = lnx;    v = =
𝑥

3
2

3

2

      du = 
1

𝑥
dx) 

=  ln x · 
𝑥

3
3

3

2

 - ∫ 
𝑥

3
2

3

2

 · 
1

𝑥
 dx  =  ln x · 

𝑥
3
2

3

2

 - ∫ 
2𝑥

1
2

3
 dx = 

=  ln x · 
𝑥

3
2

3

2

 - 
2

3
 ∫ 𝑥

1

2 dx = ln x · 
𝑥

3
2

3

2

 - 
2

3
 · 

𝑥
3
2

3

2

 = ln x · 
𝑥

3
2

3

2

 - 
4𝑥

3
2

9
 + C 

                                              

5) ∫ 
𝐥𝐧 𝒙

𝒙𝟐  dx =                                                       (dv = 𝑥−2 dx     u = lnx      ;      v = 
𝑥−1

−1
        du = 

1

𝑥
 dx)          

= ∫ ln x · 𝑥−2 dx = ln x · 
𝑥−1

−1
 - ∫ 

𝑥−1

−1
 ·  

1

𝑥
 dx = ln x · 

𝑥−1

−1
 - ∫ 

𝑥−1

−𝑥
 dx = 

= ln x · 
𝑥−1

−1
 + ∫ 

1

𝑥2 dx = - ln x  
1

𝑥
 + ∫ 

1

𝑥2 𝑑𝑥 = - ln x  
1

𝑥
 + 

𝑥−1

−1
 + C = 

= - ln x  
1

𝑥
−

1

𝑥
 + C 

 
6) ∫ 2𝒆𝒙 · cos x dx =    

Cambios 1 
dv = cos x dx            v = sen x 
u = 2𝑒𝑥           du = 2𝑒𝑥dx 

Cambios 2 
dv = sen x        v = - cos x  

u = 2𝑒𝑥           du = 2𝑒𝑥 𝑑𝑥  

   (cambios 1)   = 2𝑒𝑥 · sen x - ∫ sen x · 2𝑒𝑥dx =        

  (cambios 2)   =  2𝑒𝑥 · sen x – [2𝑒𝑥 · ( - cos x ) - ∫( - cos x) · 2𝑒𝑥 𝑑𝑥 ) ]= 

= 2𝑒𝑥 · sen x – [2𝑒𝑥 · ( - cos x ) + ∫cos x · 2𝑒𝑥 dx ] = 

       =2𝑒𝑥 · sen x  + 2𝑒𝑥 · cos x  - ∫cos x · 2𝑒𝑥 dx ]                              (haciendo    ∫cos x · 2𝑒𝑥𝑑𝑥 = I ) 

I = 2𝑒𝑥 · sen x + 2𝑒𝑥 · cos x  - I  

2I = 2𝑒𝑥 · sen x + 2𝑒𝑥· cos x 

I = 𝑒𝑥 · sen x - 𝑒𝑥· cos x + C 

 

7) ∫ 𝟐𝐞𝐱 · 𝐬𝐞𝐧𝐱 ⅆ𝐱 

- Fórmula:          ∫ 𝑢 · 𝑑𝑣 = 𝑢 · 𝑣 − ∫ 𝑣 · 𝑑𝑢 

- 𝑢 = 2𝑒𝑥 → 𝑑𝑢 = 2𝑒𝑥𝑑𝑥 

- 𝑑𝑣 = 𝑠𝑒𝑛𝑥𝑑𝑥 → 𝑣 = ∫ 𝑠𝑒𝑛𝑥 𝑑𝑥 = −𝑐𝑜𝑠𝑥  

∫ 2ex · senx dx = 2ex · (−cosx) − ∫ − cos x · 2exdx = 2ex · (−cosx) + ∫ cos x · 2exdx =  
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Repetimos el método de integración por partes: 

- 𝑢 = 2𝑒𝑥 → 𝑑𝑢 = 2𝑒𝑥𝑑𝑥 

- 𝑑𝑣 = 𝑐𝑜𝑠𝑥𝑑𝑥 → 𝑣 = ∫ 𝑐𝑜𝑠𝑥 𝑑𝑥 = 𝑠𝑒𝑛𝑥  

= 2𝑒𝑥 · (−𝑐𝑜𝑠𝑥) + 2𝑒𝑥 · 𝑠𝑒𝑛𝑥 − ∫ 𝑠𝑒𝑛𝑥 · 2𝑒𝑥𝑑𝑥  

Hacemos ∫ senx · 2ex = I  de donde,  

𝐼 = 2𝑒𝑥 · (−𝑐𝑜𝑠𝑥) + 2𝑒𝑥 · 𝑠𝑒𝑛𝑥 − 𝐼  

2𝐼 = 2𝑒𝑥 · (−𝑐𝑜𝑠𝑥) + 2𝑒𝑥 · 𝑠𝑒𝑛𝑥  

𝐼 = 𝑒𝑥 · (−𝑐𝑜𝑠𝑥) + 𝑒𝑥 · 𝑠𝑒𝑛𝑥 

𝐼 = 𝑒𝑥 · (𝑠𝑒𝑛𝑥 − 𝑐𝑜𝑠𝑥) + 𝐶 

 

8) ∫ 𝒆𝒙 · 𝒄𝒐𝒔𝟑𝒙 𝒅𝒙 

- 𝑢 = 𝑒𝑥 → 𝑑𝑢 = 𝑒𝑥𝑑𝑥 

- 𝑑𝑣 = 𝑐𝑜𝑠3𝑥𝑑𝑥 → 𝑣 = ∫ 𝑐𝑜𝑠3𝑥 𝑑𝑥 =
1

3
· 𝑠𝑒𝑛3𝑥  

∫ ex · cos3x dx =
ex

3
sen3x − ∫

ex

3
 sen3x dx =  

ex

3
sen3x −

1

3
∫ ex  sen3x dx =    

Repetimos el método de integración por partes: 

- 𝑢 = 𝑒𝑥 → 𝑑𝑢 = 𝑒𝑥𝑑𝑥 

- 𝑑𝑣 = 𝑠𝑒𝑛3𝑥𝑑𝑥 → 𝑣 = ∫ 𝑠𝑒𝑛3𝑥 𝑑𝑥 = −
1

3
𝑐𝑜𝑠3𝑥  

=
𝑒𝑥

3
𝑠𝑒𝑛3𝑥 −

1

3
(−

𝑒𝑥

3
· 𝑐𝑜𝑠3𝑥 −

1

3
· ∫ 𝑒𝑥(−𝑐𝑜𝑠3𝑥) 𝑑𝑥)  

Hacemos ∫ excos3x dx = I , de donde, 

𝐼 =
𝑒𝑥

3
𝑠𝑒𝑛3𝑥 +

𝑒𝑥

9
𝑐𝑜𝑠3𝑥 −

1

9
· 𝐼   

10

9
· 𝐼 =

𝑒𝑥

3
· 𝑠𝑒𝑛3𝑥 +

𝑒𝑥

9
𝑐𝑜𝑠3𝑥  

𝐼 =
𝑒𝑥

10
· (3𝑠𝑒𝑛3𝑥 +

𝑐𝑜𝑠3𝑥

3
) + 𝐶  

 

𝟗) ∫
𝟒−𝟐 𝒙𝟐

𝒙
· 𝒍𝒏(𝒙)𝒅𝒙    

- 𝑢 = ln(𝑥) → 𝑑𝑢 =
1

𝑥
𝑑𝑥 

- dv =
4−2 x2

x
dx → v = ∫ (

4

x
− 2x) dx = 4 · ln(x) − x2  

 ∫
4−2 𝑥2

𝑥
· 𝑙𝑛(𝑥) 𝑑𝑥 = ln(𝑥) · (4 · ln(𝑥) − 𝑥2) − ∫

1

𝑥
· (4 ln(𝑥) − 𝑥2)𝑑𝑥 =    

 = ln(𝑥) · (4 · ln(𝑥) − 𝑥2) − ∫
4

𝑥
· ln(𝑥) 𝑑𝑥 + ∫ 𝑥𝑑𝑥 =    

= ln(𝑥) · (4 · ln(𝑥) − 𝑥2) +
𝑥2

2
− 4 ∫

ln(𝑥)

𝑥
𝑑𝑥 =                               [4 ∫ ln(𝑥) ·

1

𝑥
𝑑𝑥 = 4

𝑙𝑛2(𝑥)

2
] 
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= 4𝑙𝑛2(𝑥) − 𝑥2 ln(𝑥) +
𝑥2

2
−

4𝑙𝑛2(𝑥)

2
= 2𝑙𝑛2(𝑥) − 𝑥2 ln(𝑥) +

𝑥2

2
+ 𝐶  

 

8. Halla el valor de las siguientes integrales racionales: 

1) ∫
𝟐

𝒙𝟐+𝟏
𝒅𝒙   

     Las raíces del denominador son raíces complejas. 

      𝑥2 + 1 = 0;     𝑥 = ±𝑖  luego: 

     ∫
2

𝑥2+1
𝑑𝑥 = 2 ∫

1

𝑥2+1
𝑑𝑥 = 2𝑎𝑟𝑐𝑡𝑎𝑛(𝑥) + ∁ 

 

2)∫
𝟑

𝟐𝒙𝟐+𝟐
𝒅𝒙 

    Las raíces del denominador son raíces complejas. 

     2𝑥2 + 2 = 0;    𝑥 =  ±𝑖   luego: 

     ∫
3

2x2+2
dx = ∫

3

2(x2+1)
dx =

3

2
∫

1

x2+1
dx =

3

2
arctan(x) + ∁ =

3arctan (x)

2
+ ∁ 

 

3) 
𝟑

𝒙−𝟑
𝒅𝒙 

    La raíz del denominador es una raíz real simple. 

    𝑥 − 3 = 0;      𝑥 = 3     luego: 

    ∫
3

𝑥−3
𝑑𝑥 = 3 ∫

1

𝑥−3
𝑑𝑥 = 3𝑙𝑛|𝑥 − 3| + ∁ 

 

𝟒)  ∫
𝟐

𝟑𝒙𝟐+𝟑
𝒅𝒙 

∫
2

3𝑥2 + 3
𝑑𝑥 = ∫

2

3(𝑥2 + 1)
𝑑𝑥 =

2

3
∫

1

𝑥2 + 1
𝑑𝑥 =

2

3
arctan(𝑥) +  𝐶 =

2arctan (𝑥)

3
+ 𝐶 

 

5)  ∫
𝟓𝒙

𝒙𝟐+𝟑
𝒅𝒙 

∫
5𝑥

𝑥2 + 3
𝑑𝑥 =

5

3
∫

3𝑥

(𝑥2 + 3)
𝑑𝑥 =

5

3
ln|𝑥2 + 3| + 𝐶 

 

6)  ∫
𝟑𝒙−𝟐

𝒙𝟐+𝟏
𝒅𝒙 

∫
3𝑥−2

𝑥2+1
𝑑𝑥 = ∫ (

3𝑥

𝑥2+1
−

2

𝑥2+1
) 𝑑𝑥 =

3

2
∫

2𝑥

𝑥2+1
𝑑𝑥 − 2 ∫

1 

𝑥2+1
𝑑𝑥 =  

3 ln|𝑥2+1|

2
− 2 arctan(𝑥) + 𝐶   

 

7. ∫
(𝟐𝐱−𝟑)𝟐

𝟑𝐱𝟐 ⅆ𝐱 
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∫
(2x−3)2

3x2
dx = ∫

4x2+9−12x

3x2
dx = ∫

4

3
dx + ∫

−12x

3x2
dx + ∫

9

3x2
dx = 

=
4

3
∫ dx − 4 ∫

1

x
dx + 3 ∫

1

x2 dx =
4

3
x − 4 ln|x| + 3 ∫ x−2dx =  

=
4

3
x − 4 ln|x| + 3

x−1

−1
+ C =

4

3
x − 4 ln|x| −

3

x
+ C  

 

8.  ∫
𝐱+𝟐

𝐱+𝟏
ⅆ𝐱 

Según la división euclídea, obtenemos: 

C(x)=1      R(x)=1          Q(x)=x+1 

∫
x+2

x+1
dx = ∫ (1 +

1

x+1
) dx = ∫ 1dx + ∫

1

x+1
dx = x + ln|x + 1| + C  

 

9. ∫
𝐱−𝟏

𝐱+𝟏
ⅆ𝐱 

Según la división euclídea, obtenemos: 

C(x)=1         R(x)=-2         Q(x)=x+1 

∫
x−1

x+1
dx = ∫(1 +

−2

x+1
)dx = ∫ 1dx + ∫

−2

x+1
dx = x − 2 ln|x + 1| + C  

 

10)    ∫
𝟑𝒙−𝟏

𝒙+𝟑
𝒅𝒙 ; 

Efectuando la división obtenemos:                C(x): 3              R(x): −10                      Q(x): 𝑥 + 3 

∫
𝑃(𝑥)

𝑄(𝑥)
 𝑑𝑥 = ∫ 𝐶(𝑥) 𝑑𝑥 + ∫

𝑅(𝑥)

𝑄(𝑥)
 𝑑𝑥 

∫
3𝑥 − 1

𝑥 + 3
𝑑𝑥 = ∫ 3 𝑑𝑥 + (−10) ∫

1

𝑥 + 3
𝑑𝑥;  3𝑥 − 10 ln(|𝑥 + 3|) + 𝐶 

 

11) ∫
𝟑𝒙𝟑

𝒙𝟐−𝟒
𝒅𝒙;            C(x): 3𝑥           R(x): 12𝑥            Q(x): 𝑥2 − 4 

∫
3𝑥3

𝑥2 − 4
𝑑𝑥 = ∫ 3𝑥 𝑑𝑥 + 6 ∫

12𝑥
6

𝑥2 − 4
𝑑𝑥; 

3𝑥2

2
+ 6 ln(|𝑥2 − 4|) + 𝐶 

 

12) ∫
𝟑𝒙𝟑

𝒙𝟐−𝟏
𝒅𝒙;           C(x): 3𝑥           R(x): 3𝑥              Q(x): 𝑥2 − 1 

∫
3𝑥3

𝑥2−1
𝑑𝑥 = ∫ 3𝑥 𝑑𝑥 + ∫

3𝑥

𝑥2−1
𝑑𝑥; ∫ 3𝑥 𝑑𝑥 +

3

2
∫

2𝑥

(𝑥2−1)
𝑑𝑥; 

3𝑥2

2
+

3

2
ln(|𝑥2 − 1|) + 𝐶  

 

13) ∫
𝐱𝟐+𝟐𝐱+𝟐

𝐱+𝟐
ⅆ𝐱;  efectuando la división obtenemos C(x) = x;   R(x) = 2; de donde  
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∫
x2+2x+2

x+2
dx = ∫(x)dx + ∫

2

x+2
dx = ∫(x)dx + 2 ∫

1

x+2
dx =

x2

2
+ 2ln|x + 2| + C  

 

14) ∫
𝐱𝟑+𝟒𝐱𝟐−𝟐𝐱+𝟓

𝐱−𝟐
ⅆ𝐱;   efectuando la división, C(x) = x2 + 6x + 10;   R(x) = -25; de donde 

 ∫
x3+4x2−2x+5

x−2
dx = ∫(x2 + 6x + 10)dx + ∫

−25

x−2
dx = 

= ∫(x2 + 6x + 10)dx − 25 ∫
1

x−2
dx =

x3

3
+ 3x2 + 10x − 25ln|x − 2| + C    

 

15) ∫
𝟐

𝐱𝟐−𝟒
ⅆ𝐱 ; hacemos la descomposición en fracciones simples, 

   
2

(x−2)(x+2)
=

A

x−2
+

B

x+2
          2 = A(x+2) + B(x-2), sustituyendo por x = y x = -2 , 𝐴 =

1

2
 , 𝐵 = −

1

2
  

∫
2

(x−2)(x+2)
dx = ∫

A

x−2
dx + ∫

B

x+2
dx = ∫

1

2(x−2)
dx + ∫ −

1

2(x+2)
dx = ∫

1

2x−2
dx − ∫

1

2x+2
dx =

1

2
∫

2

2x−2
dx −

1

2
∫

2

2x+2
dx =

1

2
ln|x − 2| −

1

2
ln|x + 2| + C    =

1

2
ln |

x−2

x+2
| + C  

 

16) ∫
𝟑𝒙 +𝟐

𝒙𝟐+𝟑𝒙
 𝒅𝒙 

1. Se analizan las raíces del denominador: 𝑥2 + 3𝑥 = 0; 𝑥(𝑥 + 3) = 0 → 𝑥 = 0; 𝑥 = −3 
 

2. Se escribe la descomposición en fracciones simples: 
3𝑥 + 2

𝑥2 + 3𝑥
=

𝐴

𝑥
+

𝐵

(𝑥 + 3)
 

 
3. Para hallar A y B, se sustituye la x por el valor de las raíces: 

 
3𝑥 + 2 = 𝐴(𝑥 + 3) + 𝐵𝑥 
 

𝑥 = 0 →  2 = 3𝐴 → 𝐴 =
2

3
 

𝑥 = −3 → −7 = −3𝐵 → 𝐵 =
7

3
 

 
4. Se escribe la integral como suma de integrales: 

 

∫
𝟑𝒙 +𝟐

𝒙𝟐+𝟑𝒙
 𝒅𝒙 = ∫

𝟐
𝟑⁄

𝒙
𝒅𝒙 + ∫

𝟕
𝟑⁄

(𝒙+𝟑)
𝒅𝒙 =  

𝟐

𝟑
𝐥𝐧|𝒙| +

𝟕

𝟑
𝐥𝐧|𝒙 + 𝟑| + 𝑪  

 

17) ∫
𝟒𝒙 +𝟑

𝒙𝟐−𝟏
 𝒅𝒙 

1. Se analizan las raíces del denominador: 𝑥2 − 1 = 0; 𝑥 = √1 → 𝑥 = 1; 𝑥 = −1 
 

2. Se escribe la descomposición en fracciones simples: 
4𝑥 + 3

𝑥2 − 1
=

𝐴

(𝑥 − 1)
+

𝐵

(𝑥 + 1)
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3. Para hallar A y B, se sustituye la x por el valor de las raíces: 
 
4𝑥 + 3 = 𝐴(𝑥 + 1) + 𝐵(𝑥 − 1) 
 

𝑥 = 1 →  7 = 2𝐴 → 𝐴 =
7

2
 

𝑥 = −1 → −1 = −2𝐵 → 𝐵 =
1

2
 

 
4. Se escribe la integral como suma de integrales: 

 

∫
𝟒𝒙 +𝟑

𝒙𝟐−𝟏
 𝒅𝒙 = ∫

𝟕
𝟐⁄

(𝑥−1)
𝒅𝒙 + ∫

𝟏
𝟐⁄

(𝑥+1)
𝒅𝒙 =  

𝟕

𝟐
𝐥𝐧|𝒙 − 𝟏| +

𝟏

𝟐
𝐥𝐧|𝒙 + 𝟏| + 𝑪  

 

18) ∫
𝟑𝒙𝟐

𝒙𝟐+𝟔𝒙+𝟗
𝒅𝒙  

1. Al ser el grado del polinomio del numerador igual que el del denominador, debemos realizar la 

división de estos,  3𝑥2: (𝑥2 + 6𝑥 + 9) → y obtenemos como cociente 3 y como resto −18𝑥 −

27 

a. Obtenemos la siguiente integral: ∫ 3𝑑𝑥 + ∫
−18𝑥−27

𝑥2+6𝑥+9
𝑑𝑥 → 3𝑥 + ∫

−18𝑥−27

𝑥2+6𝑥+9
𝑑𝑥 

2. Con la nueva integral obtenida, realizamos el procedimiento habitual para integrales racionales: 

a. Igualamos el polinomio del divisor a cero: 𝑥2 + 6𝑥 + 9 = 0 → 𝑥 = −3 (doble) 

b. Con las soluciones obtenidas calculamos: 
−18𝑥−27

𝑥2+6𝑥+9
=

𝐴

𝑥+3
+

𝐵

(𝑥+3)2 → 

−18𝑥 − 27 = 𝐴(𝑥 + 3)2 + 𝐵(𝑥 + 3)  

Sustituimos x por un valor cualquiera: 

𝑥 = −2 → 9 = 𝐴 + 𝐵 ;      𝑥 = −1 → −9 = 4𝐴 + 4𝐵   

Resolvemos el sistema de ecuaciones obtenido:   𝐴 = −
27

2
;        𝐵 =

45

2
 

3. Gracias a este procedimiento hemos obtenido: 

3𝑥 + ∫
−27

2

𝑥+3
 𝑑𝑥 + ∫

45

2

(𝑥+3)2 𝑑𝑥 = 3𝑥 −
27

2
∫

𝑑𝑥

𝑥+3
+

45

2
∫

𝑑𝑥

(𝑥+3)2 =  

3𝑥 −
27

2
𝑙𝑛|𝑥 + 3| +

45

2
·

(𝑥−3)−1

−1
= 3𝑥 −

27

2
𝑙𝑛|𝑥 + 3| −

45

2
·

1

𝑥+3
+ 𝐶   
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19)∫
𝒙+𝟐

𝒙𝟐−𝟓𝒙+𝟔
𝒅𝒙 

1. Como el grado del polinomio del denominador es superior al del polinomio del numerador, utili-

zamos el procedimiento habitual para estos casos: 

a. Igualamos el polinomio del denominador a cero: 𝑥2 − 5𝑥 + 6 = 0 → 𝑥1 = 3; 𝑥2 = 2 

b. Con las soluciones obtenidas calculamos: 

𝑥+2

𝑥2−5𝑥+6
=

𝐴

𝑥−3
+

𝐵

𝑥−2
→ 𝑥 + 2 = 𝐴(𝑥 − 2) + 𝑏(𝑥 − 3)  

Sustituimos x por un valor cualquiera: 

 𝑥 = 2 → 4 = −𝐵 → 𝐵 = −4;                  𝑥 = 3 → 5 = 𝐴 

2. Gracias a este procedimiento obtenemos: 

∫
5

𝑥−3
𝑑𝑥 + ∫

−4

𝑥−2
𝑑𝑥 = 5𝑙𝑛|𝑥 − 3| − 4𝑙𝑛|𝑥 − 2| + 𝐶  

 

20)∫
𝟑𝒙−𝟐

𝒙𝟐−𝟒𝒙+𝟒
𝒅𝒙 

1. Como el grado del polinomio del denominador es superior al del polinomio del numerador, utili-

zamos el procedimiento habitual para estos casos: 

a. Igualamos el polinomio del divisor a cero: 𝑥2 − 4𝑥 + 4 = 0 → 𝑥 = 2 (doble) 

b. Con las soluciones obtenidas calculamos: 

 
3𝑥−2

𝑥2−4𝑥+4
=

𝐴

𝑥−2
+

𝐵

(𝑥−2)2 → 3𝑥 − 2 = 𝐴(𝑥 − 2)2 + 𝐵(𝑥 − 2) 

Sustituimos x por un valor cualquiera: 𝑥 = 3 → 7 = 𝐴 + 𝐵; 𝑥 = 1 → 1 = 𝐴 − 𝐵 

Resolvemos el sistema de ecuaciones obtenido: 𝐴 = 4; 𝐵 = 3 

2. Gracias a este procedimiento obtenemos: 

 ∫
4

𝑥−2
𝑑𝑥 + ∫

3

(𝑥−2)2 𝑑𝑥 = 4𝑙𝑛|𝑥 − 2| + 3 ·
(𝑥−2)−1

−1
= 4𝑙𝑛|𝑥 − 2| −

3

𝑥−2
+ 𝐶  

 

21) ∫
𝟑𝐱+𝟏

𝐱𝟑−𝟒𝐱𝟐+𝟑𝐱
ⅆ𝐱 

3x+1

x3−4x2+3x
=

3x+1

x(x−3)(x−1)
=

A

x
+

B

x−3
+

C

x−1
⟹ 

3x+1

x(x−3)(x−1)
=

A(x−3)(x−1)+Bx(x−1)+Cx(x−3)

x(x−3)(x−1)
  

3x + 1 = (Ax − 3A)(x − 1) + Bx2 − Bx + Cx2 − 3Cx  

3x + 1 = Ax2 − Ax − 3Ax + 3A + Bx2 − Bx + Cx2 − 3Cx 

3x + 1 =  (A+B+C)x2 − (4A + B + 3C)x + 3A 
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A + B + C = 0 

−(4A + B + 3C) = 3 

3𝐴 = 1 ⟹ 𝐀 =
𝟏

𝟑
 

{

1

3
+ 𝐵 + 𝐶 = 0

4

3
+ B + 3C = 3

  {
B + C = −

1

3

 B + 3C = 3 −
4

3

{
B + C = −

1

3

−B − 3C = 3 +
4

3

  {−2C = 4 ⟹ C =
4

−2
⟹ 𝐂 = −𝟐 

B = −A − C = −
1

3
− (−2) ⟹ 𝐁 =  

𝟓

𝟑
 

∫
3x+1

x3−4x2+3x
dx = ∫

1

3

x
dx + ∫

5

3

x−3
dx + ∫

−2

x−1
dx =

1

3
∫

dx

x
+

5

3
∫

dx

x−3
− 2 ∫

dx

x−1
=  

=
𝟏

𝟑
𝐥𝐧(𝐱) +

𝟓

𝟑
𝐥𝐧(𝐱 − 𝟑) − 𝟐𝐥𝐧(𝐱 − 𝟏) + 𝐂   

 

22)  ∫
𝟐𝐱𝟐−𝟏

𝐱𝟐+𝟑𝐱+𝟐
ⅆ𝐱        efectuando la división obtenemos, C(x) = 2;   R(x) = - 6x – 5 , de donde, 

𝐷

𝑑
= 𝐶 +

𝑅

𝑑
⟹ ∫

2x2−1

x2+3x+2
dx = ∫ 2𝑑𝑥 + ∫

−(6x+5)

x2+3x+2
𝑑𝑥=2 ∫ dx − ∫

6x+5

x2+3x+2
𝑑𝑥 = 𝐼1 + 𝐼2 

𝐼1 = 2 ∫ dx = 2x + C  

𝐼2 = ∫
6x+5

x2+3x+2
⟹

6x+5

(x+2)(x+1)
=

A

x+2
+

B

x+1
  

6x+5

(X+2)(x+1)
=

A(x+1)+B(x+2)

(x+2)(x+1)
⟹ 6x + 5 = Ax + A + Bx + 2B  

6x + 5 = (A + B)x + A + 2B 

A + B = 6 

A + 2B = 5 

B = −1 

A = 7 

∫
7

x+2
dx + ∫

−1

x+1
dx = 7 ∫

dx

x+2
− ∫

dx

x+1
= 7ln(x + 2) − ln(x + 1) + C  

∫
2x2−1

x2+3x+2
dx = 2x − 7ln(x + 2) − ln(x + 1) + C  

 

23) ∫
𝐱−𝟏

𝐱𝟐−𝟒𝐱+𝟒
ⅆ𝐱 

x−1

x2−4x+4
=

x−1

(x−2)2 =
A

(x−2)2 +
B

(x−2)
⟹

x−1

(x−2)2 =
A+B(x−2)

(x−2)2 ⟹ x − 1 = A + Bx − 2B  

B = 1 

A − 2B = −1 ⟹ A − 2(1) = −1 ⟹ A = 1  

∫
x−1

x2−4x+4
dx = ∫

1

(x−2)2 dx + ∫
1

x−2
𝑑𝑥 = 𝐼1 + 𝐼2  
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I1 ⟹ ∫
dx

(x−2)2  dx {
z = x − 2
dz = dx

= ∫
dz

z2 = ∫ z−2dz =
z−1

−1
+ C = −

1

z
+ C = −

1

x−2
+ C 

𝐼2 ⟹ ∫
dx

x − 2
  {

z = x − 2
dz = dx

= ∫
dz

z
= ln(z) + C = ln|𝑥 − 2| + C 

∫
x−1

x2−4x+4
dx = −

1

x−2
+ ln(x − 2) + C  

 

24) ∫
𝟑𝐱−𝟏

𝐱𝟐+𝟔𝐱+𝟗
ⅆ𝐱 = ∫

3𝑥−1

(𝑥+3)(𝑥+3)
𝑑𝑥 = ∫

3𝑥−1

(𝑥+3)2 𝑑𝑥  

3𝑥−1

(𝑥+3)2 =
𝐴

(𝑥+3)2 +
𝐵

(𝑥+3)
 →  

3𝑥−1

(𝑥+3)2 =
𝐴+𝐵(𝑥+3)

(𝑥+3)2   

3𝑥 − 1 = 𝐴 + 𝐵(𝑥 + 3) 

𝑥 = −3;  3 · (−3) − 1 = 𝐴 + 𝐵(−3 + 3)  →   𝐴 = 10 

𝑥 = 3;  3 · 3 − 1 = −10 + 𝐵(3 + 3) → 8 = −10 + 6𝐵 →  𝐵 =
18

6
= 3 

∫
3𝑥−1

𝑥2+6𝑥+9
𝑑𝑥 = ∫

−10

(𝑥+3)2 𝑑𝑥 + ∫
3

(𝑥+3)
𝑑𝑥 = −10 ∫

1

(𝑥+3)2 𝑑𝑥 + 3 ∫
1

(𝑥+3)
𝑑𝑥 =  

= −10 ∫(𝑥 + 3)−2 𝑑𝑥 + 3 ∫
1

(𝑥+3)
𝑑𝑥 = −10 ·

(𝑥+3)−1

−1
+ 3 ln|𝑥 + 3| + 𝐶 = 

10

(𝑥+3)
+ 3 ln|𝑥 + 3| + 𝐶  

 

9. Halla el valor de las siguientes integrales definidas 

1) ∫
𝒅𝒙

𝟐𝒙

𝟑

𝟏
= ∫

1

2𝑥
𝑑𝑥

3

1
=  

1

2
∫

1

𝑥
𝑑𝑥

3

1
=

1

2
ln(|𝑥|)| 3

1
=

1

2
ln(|3|) −  

1

2
ln(|1|) =  

1

2
ln(3) 

 

2) ∫
𝐱

𝐱𝟐−𝟏

𝟑

𝟐
ⅆ𝐱 = ∫

1

2𝑡
𝑑𝑡

3

2
=

1

2
∫

1

𝑡
𝑑𝑡

3

2
=

1

2
ln(|𝑡|)| 3

2
=

1

2
ln(|𝑥2 − 1|)| 3

2
=  

1

2
ln(|32 − 1|) −

1

2
ln(|22 − 1|) =  

1

2
ln (

8

3
) 

 

3) ∫ 𝐬𝐢𝐧(𝒙) 𝒅𝒙
𝟓𝝅

𝟑
𝝅

𝟒

= − cos(𝑥)|
5𝜋

3
𝜋

4

=  −cos (
5𝜋

3
) − (−cos (

𝜋

4
)) =  

−1+√2

2
  

 

4) ∫ 𝐬𝐢𝐧(𝟑𝒙) 𝒅𝒙
𝝅

𝟒
𝝅

𝟔

=  ∫
sin(𝑡)

3
𝑑𝑡

𝜋

4
𝜋

6

=
1

3
∫ sin(𝑡)

𝜋

4
𝜋

6

𝑑𝑡 =
1

3
(−cos(𝑡))|

𝜋

4
𝜋

6

=
1

3
(−cos(3𝑥))|

𝜋

4
𝜋

6

=

−
cos(3𝑥)

3
|

𝜋

4
𝜋

6

= −
cos(3×

𝜋

4
)

3
− (−

cos(3×
𝜋

6
)

3
) =  

√2

6
  

 

5) ∫ |𝐱| ⅆ𝐱 = 
𝟒

−𝟒
∫ (−𝑥)

0

−4
𝑑𝑥 + ∫ 𝑥 𝑑𝑥 = −

𝑥2

2
| 0

−4
+

𝑥2

2
|

4

0
4
0

= 8 + 8 =  16 

 

6) ∫ (𝟑𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 +
𝟏

𝟐
)

𝟏

−𝟏
𝒅𝒙 = ∫ 3𝑥2 𝑑𝑥 − ∫ 2𝑥 𝑑𝑥

1

−1
+ ∫

1

2
𝑑𝑥 = 

1

−1

1

−1
(𝑥3 − 𝑥2 +

1

2
𝑥)| 1

−1
=

 (13 − 12 +
1

2
· 1) − ((−1)3  − (−1)2 +

1

2
· (−1)) = 3   
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7) ∫ (
2

𝑥+2
−

3

𝑥−3
) 𝑑𝑥 =  ∫

2

𝑥+2
𝑑𝑥 − ∫

3

𝑥−3

2

−1

2

−1
𝑑𝑥 = 

2

−1
(2 ln(|𝑥 + 2|) − 3 ln(|𝑥 − 3|))| 2

−1
= 10 ln(2) 

 

8) ∫ (
𝟑𝐚

𝟓
−

𝐱

𝟐
) ⅆ𝐱 = 

𝟐

−𝟐
∫

3𝑎

5
𝑑𝑥 − ∫

𝑥

2
𝑑𝑥

2

−2

2

−2
= (

3𝑎𝑥

5
−

𝑥2

4
)| 2

−2
=

3𝑎·2

5
−

22

4
− (

3𝑎·(−2)

5
−

(−2)2

4
) =

12

5
𝑎  

 

9) ∫
𝟏

𝒙·(𝐥𝐧 𝒙)𝟑

𝟑

𝟐
𝒅𝒙 

∫
1

𝑥·(ln 𝑥)3 𝑑𝑥 = ∫(ln 𝑥)−3 ·
1

𝑥
𝑑𝑥 =

(ln 𝑥)−2

−2
= −

1

2·(ln 𝑥)2 + 𝐶  

∫
1

𝑥·(ln 𝑥)3

3

2
𝑑𝑥 = −

1

2·(ln 𝑥)2|
2

3

= −
1

2·(ln 3)2 +
1

2·(ln 2)2 = −0,414 + 1,04 = 0,626  

 

10) ∫ (𝒆𝟐𝒙 +
𝟑

𝒆𝟑𝒙
)

𝟎

−𝟐
𝒅𝒙 

∫ (𝑒2𝑥 +
3

𝑒3𝑥) 𝑑𝑥 = ∫ 𝑒2𝑥𝑑𝑥 + ∫ 𝑒−3𝑥 · 3𝑑𝑥 =
1

2
∫ 𝑒2𝑥 · 2 𝑑𝑥 − ∫ 𝑒−3𝑥 · (−3) 𝑑𝑥  

=
1

2
𝑒2𝑥 − 𝑒−3𝑥 + 𝐶  

∫ (𝑒2𝑥 +
3

𝑒3𝑥)
0

−2
𝑑𝑥 =

1

2
𝑒2𝑥 − 𝑒−3𝑥|

−2

0

= (
1

2
𝑒2·0 − 𝑒−3·0) − (

1

2
𝑒2·(−2) − 𝑒−3·(−2)) = 403,91   

 

11) ∫ (𝐬𝐞𝐧 𝐱 − 𝐜𝐨𝐬 𝐱)𝟐 ⅆ𝐱
𝟓𝛑

𝟑
𝛑

𝟒

 

∫ (sen x − cos x)2 dx
5π

3
π

4

=  ∫ (sen2 x − 2 sen x cos x + cos2 x)dx = 
5π

3
π

4

  

= ∫ (1 − cos2 x − 2 sen x cos x + cos2 x)dx
5π

3
π

4

= (x − sen2 x)|π

4

5π

3 =  

= [
5π

3
− sen2 5π

3
] − [

π

4
− sen2 π

4
] = [5,23] − [0,79] = 4,4u2  

 

10. Halla el valor de b para que se cumpla ∫ (𝟐𝒃𝒙 − 𝟑𝒙𝟐)𝒅𝒙 = −𝟏𝟐
𝒃

−𝟏
. 

1. Se resuelve la integral con la incógnita b: 

 

∫ (2𝑏𝑥 − 3𝑥2)𝑑𝑥 = 2𝑏
𝑥2

2

𝑏

−1

− 3
𝑥3

3
]

−1

𝑏

= 𝑏𝑥2 − 𝑥3]−1
𝑏  

 
2. Sustituimos los límites de integración: 

 
(𝑏 · 𝑏2 − 𝑏3) − (𝑏 · (−1)2 − (−1)3) = 𝑏3 − 𝑏3 − 𝑏 − 1 = −𝑏 − 1 

 
3. Igualamos el resultado a -12: 
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−𝑏 − 1 = −12 → −𝑏 = −12 + 1 → −𝑏 = −11 → 𝑏 = 11 
 
Resultado: b=11 
 

 

11. Halla el área entre la función 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝟒𝒙, el eje de abscisas, y las rectas x=1 y x=6. 
 

1. Hacemos el gráfico: 

 
2. Hallamos los cortes con el eje x de la función: 

 
𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 4𝑥 → 𝑥2 − 4𝑥 = 0 → 𝑥(𝑥 − 4) = 0 → 𝑥1 = 0, 𝑥2 = 4 

 
3. Hallamos el área de las dos zonas de áreas obtenidas; de x=1 a x=4, y de x=4 a x=6: 

 

∫ (𝑥2 − 4𝑥)𝑑𝑥 =
𝑥3

3
− 4

𝑥2

2
]

1

4

=
𝑥3

3

4

1
− 2𝑥2]1

4 = (
43

3
− 2 · 42) − (

13

3
− 2 · 12) = −9    

  Como es un área tomamos su valor positivo, 9. 

∫ (𝑥2 − 4𝑥)𝑑𝑥 =
𝑥3

3
− 4

𝑥2

2
]

4

6
6

4
=

𝑥3

3
− 2𝑥2]4

6 = (
63

3
− 2 · 62) − (

43

3
− 2 · 42) =

32

3
    

 
4. Sumamos ambas áreas: 

 
32

3
+ (9) =

59

3
 𝑢. 𝑎. 

Resultado: El área es 
59

3
  u.a. 
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12. Halla el área limitada por la función f(x) = 0,5 + cosx, el eje de abcisas y las rectas x = 0 y x = 𝛑. 

  

 

a=0 

b=𝜋 

c = 0,5 + cos 𝑥 = 0;     cos 𝑥 = −0,5 

 𝑥 = 𝑎𝑟𝑐 cos(−0,5) =
2𝜋

3
  

 
At=A1+A2;  

A1= ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥
𝑐

𝑎
=  ∫ (0,5 + cos 𝑥)𝑑𝑥 =  ∫ 0,5𝑑𝑥 + ∫ cos 𝑥𝑑𝑥

2𝜋

3
0

2𝜋

3
0

2𝜋

3
0

= (0,5𝑥 + sin 𝑥) {
2𝜋

3

0
= 

= [0,5 (
2𝜋

3
) + sin (

2𝜋

3
)] − [0,5(0) + sin(0)] = 1,08 − 0 = 1,08𝑢2  

A2=|∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥
𝑏

𝑐
| = |∫ (0,5 + cos 𝑥)𝑑𝑥

𝜋
2𝜋

3

| = |(0,5𝑥 + sen 𝑥) {
𝜋
2𝜋

3
| = |[0,5(𝜋) + sen(𝜋)] − [0,5 (

2𝜋

3
) +

sin(2𝜋

3
)]| = 0,55  

At= 1,08+0,55= 1,63𝑢2 

 

 

13. Halla el área de la región limitada por la función 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟑 − 𝒙𝟐 − 𝟔𝒙 y el eje de abscisas. 
1. Hacemos el gráfico: 
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2. Hallamos los cortes con el eje x de la función: 

𝑓(𝑥) = 𝑥3 − 𝑥2 − 6𝑥 → 𝑥3 − 𝑥2 − 6𝑥 = 0 → 𝑥(𝑥2 − 𝑥 − 6) = 0 →           𝑥1 = 0, 𝑥2 =
−2, 𝑥3 = 3   
 

3. Hallamos el área de las dos zonas obtenidas; de x=-2 a x=0, y de x=0 a x=3: 

∫ (𝑥3 − 𝑥2 − 6𝑥)𝑑𝑥 − ∫ (𝑥3 − 𝑥2 − 6𝑥)𝑑𝑥
3

0

0

−2

= 

 
𝑥4

4
−

𝑥3

3
− 3𝑥2]

−2

0

− (
𝑥4

4
−

𝑥3

3
− 3𝑥2)]

0

3

= 

(
(−2)4

4
−

(−2)3

3
− 3 · (−2)2) − (

34

4
−

33

3
− 3 · 32) = 10,42𝑢2   

 

Resultado:     El área es 
125

12
 u.a. 

 

14. Calcula el área de la porción del plano que limitan las curvas 𝒚 =
𝟏

𝟐
𝒙𝟐 − 𝒙 + 𝟏 e y – x – 1 = 0 

 

Área = ∫ [(x + 1) − (
1

2
x2 − x + 1)] dx = ∫ (

1

2
x2 + 2x) 𝑑𝑥 = (

1

2
·

x3

3
+ 𝑥2)]

0

4

=
80

3

4

0
𝑢. 𝑎.

4

0
  

 

15. Halla el área delimitada por las gráficas: 

a) (𝒙) = √𝒙   𝒚    𝒈(𝒙) = 𝒙𝟐  

Igualamos f(x) y g(x) para hallar los puntos de corte: 

√𝑥 = 𝑥2  ;   (√𝑥)
2

= (𝑥2)2   ;    𝑥 = 𝑥4   ;     𝑥4 − 𝑥 = 0    ;      𝑥(𝑥3 − 1) = 0   

𝑥 = 0 

(𝑥3 − 1) = 0   ;      𝑥3 = 1   ;    𝑥 = √1
3

    ;       𝑥 = 1 
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Los puntos de corte son x=0 y x=1.  

Área=∫ (𝑓(𝑥) − 𝑔(𝑥))
1

0
𝑑𝑥 = ∫ (√𝑥 − 𝑥2)

1

0
𝑑𝑥 = ∫ (𝑥

1
2⁄ − 𝑥2)

1

0
𝑑𝑥 =

2√𝑥3

3
−

𝑥3

3
]

1
0

=
2√𝑥3−𝑥3

3
]

1
0

=

(
2√13−13

3
) − (

2√03−03

3
) = (

1

3
) − (0) =

1

3
𝑢. 𝑎. 

 

 

b) 𝐟(𝐱) = 𝐱𝟐 + 𝐱 + 𝟒    𝐲   𝐠(𝐱) = −𝐱𝟐 + 𝟐𝐱 + 𝟓 

Igualamos f(x) y g(x) para hallar los puntos de corte: 

𝑥2 + 𝑥 + 4 = −𝑥2 + 2𝑥 + 5    ;     2𝑥2 − 𝑥 − 1 = 0    ;     𝑥 = 1    ;   𝑥 = −
1

2
  

Los puntos de corte son x=1 y x=−
1

2
 

Área=|∫ (𝑓(𝑥) − 𝑔(𝑥))𝑑𝑥
1

−
1

2

|=|∫ ((𝑥2 + 𝑥 + 4 ) − (−𝑥2 + 2𝑥 + 5))
1

−
1

2

𝑑𝑥|=|∫ (𝑥2 + 𝑥 + 4 + 𝑥2 − 2𝑥 −
1

−
1

2

5) 𝑑𝑥| = |∫ (2𝑥2 − 𝑥 − 1 )
1

−
1

2

𝑑𝑥| = |
2𝑥3

3
−

𝑥2

2
− 𝑥]

1

−
1

2

| = |(
2∙13

3
−

12

2
− 1) − (

2∙(−
1

2
)

3

3
−

(−
1

2
)

2

2
− (−

1

2
))| =

|(−
5

6
) − (

7

24
)| = |−

5

6
−

7

24
| = |−

9

8
| =

9

8
 𝑢. 𝑎. = 1,125 𝑢. 𝑎. 
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Ejercicios Autoevaluación 
 

1) Los valores de 𝒂, 𝒃 𝒚 𝒄 para los que  Ϝ(𝒙) = 𝒂𝒙𝟑 − 𝒃𝒆𝒙 + 𝒄 𝐬𝐢𝐧 𝒙 es una primitiva de la función 

 𝒇(𝒙) = 𝟑𝒙𝟐 − 𝟕𝒆𝒙 + 𝟓 𝐜𝐨𝐬 𝒙 son: 
 

Ϝ(𝑥) = 𝑎𝑥3 − 𝑏𝑒𝑥 + 𝑐 sin 𝑥 
𝑓(𝑥) = 3𝑥2 − 7𝑒𝑥 + 5 cos 𝑥 

F’(x)= f(x) 
Ϝ′(𝑥) = 3𝑎𝑥2 − 𝑏𝑒𝑥 + 𝑐 cos 𝑥 

a= 1      b=7    c=5 
La respuesta correcta es la b) 

 

2) La integral indefinida∫ 𝒙√𝟐𝒙𝟐 + 𝟑 𝒅𝒙 vale: 
 

 ∫ 𝑥√2𝑥2 + 3 𝑑𝑥 = ∫ 𝑥(2𝑥2 + 3)
1

2 𝑑𝑥 = 
1

4
∫ 4𝑥(2𝑥2 + 3)

1

2 𝑑𝑥 = 

 
1

4
∙

(2𝑥2+3)
3
2

3

2

+ ∁= 
√(2𝑥2+3)3

6
+ ∁ 

La respuesta correcta es la b) 
 

3) La integral ∫
𝒔𝒆𝒏𝟐𝒙

𝒔𝒆𝒏𝟒𝒙+ 𝒄𝒐𝒔𝟒𝒙
𝒅𝒙  

                       ℎ𝑎𝑐𝑒𝑚𝑜𝑠 𝑒𝑙 𝑐𝑎𝑚𝑏𝑖𝑜 𝑡 = 𝑠𝑒𝑛2𝑥   𝑑𝑡 = 2𝑠𝑒𝑛𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥𝑑𝑥 = 𝑠𝑒𝑛2𝑥𝑑𝑥 

                          𝑐𝑜𝑠4𝑥 = (𝑐𝑜𝑠2𝑥)2 = (1 − 𝑠𝑒𝑛2𝑥)2 = (1 − 𝑡)2 = 1 − 2𝑡 + 𝑡2 

∫
sen2x

sen4x+ cos4x
dx = ∫

dt

t2+1−2t+t2 = ∫
1

2t2+1−2t
𝑑𝑡 = ∫

1

2(t2+
1

2
−t)

dt =  

∫
1

2(𝑡2−𝑡+
1

2
)

𝑑𝑡 = ∫
1

2(𝑡2−𝑡+
1

4
+

1

4
)

𝑑𝑡 = ∫
1

2((𝑡−
1

2
)

2
+

1

4
)

𝑑𝑡 =
1

2
∫

1

(𝑡−
1

2
)

2
+

1

4

𝑑𝑡 =  

1

2
∙

1
1

2

arctan (
𝑡−

1

2
1

2

) =
1

2
∙

1
1

2

arctan (
𝑠𝑒𝑛2𝑥−

1

2
1

2

) = − 𝐚𝐫𝐜𝐭𝐚𝐧(𝐜𝐨𝐬𝟐𝒙) + 𝑪  

La respuesta correcta a este apartado es la d) 

4) Al integrar por partes ∫
𝒙∙𝒆𝐚𝐫𝐜𝐬𝐞𝐧𝐱

√𝟏−𝒙𝟐
𝒅𝒙  𝒔𝒆 𝒐𝒃𝒕𝒊𝒆𝒏𝒆:  

                               x = senu ,   u = arcsenx,   du =
1

√1−x2
dx  

∫  𝑒𝑢 sin 𝑢  𝑑𝑢 =  −𝑒𝑢 cos 𝑢 − ∫(−𝑒𝑢 cos 𝑢)𝑑𝑢 = −𝑒𝑢 cos 𝑢 − (− ∫ 𝑒𝑢 cos 𝑢 𝑑𝑢)

=  −𝑒𝑢 cos 𝑢 − (− (𝑒𝑢 sin 𝑢 − ∫ 𝑒𝑢 sin 𝑢 𝑑𝑢)) 

Por lo tanto  ∫ 𝑒𝑢 sin 𝑢  𝑑𝑢 = −𝑒𝑢 cos 𝑢 — (𝑒𝑢 sin 𝑢 − ∫ 𝑒𝑢 sin 𝑢 𝑑𝑢)  

Despejamos ∫ 𝑒𝑢 sin 𝑢  𝑑𝑢 =  −
𝑒𝑢 cos 𝑢

2
+

𝑒𝑢 sin 𝑢

2
 𝑠𝑢𝑠𝑡𝑖𝑡𝑢𝑖𝑚𝑜𝑠 𝑒𝑛 𝑢 = 𝐚𝐫𝐜𝐬𝐞𝐧 𝐱  
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−
𝑒arcsen x cos(arcsen x)

2
+

𝑒arcsen x sin(arcsen x)

2
 𝑠𝑖𝑚𝑝𝑙𝑖𝑓𝑖𝑐𝑎𝑚𝑜𝑠 =  −

𝟏

𝟐
𝒆𝐚𝐫𝐜𝐬𝐞𝐧 𝐱(√𝟏 − 𝒙𝟐 − 𝒙) + 𝑪  

La respuesta a este apartado es la d) 

5) La integral ∫
𝟐𝒙+𝟐

𝒙𝟐+𝟒𝒙+𝟏𝟑
 vale 

∫
2𝑥+2+4−4

𝑥2+4𝑥+13
𝑑𝑥 = ∫ (

2𝑥+4

𝑥2+4𝑥+13
−

2

𝑥2+4𝑥+13
) 𝑑𝑥 = ∫

(2𝑥+4)

𝑥2+4𝑥+13
𝑑𝑥 − ∫

2

(𝑥+2)2+9
𝑑𝑥 =   

= 𝐥𝐧(𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 + 𝟏𝟑) −
𝟐

𝟑
𝐚𝐫𝐜𝐭𝐚𝐧

𝒙+𝟐

𝟑
+ 𝑪    

La respuesta correcta a este apartado es la a)  

6) La integral ∫
𝒅𝒙

𝒔𝒆𝒏𝟐𝒙𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙
  vale 

 
 

 

 

∫
𝑑𝑥

𝑠𝑒𝑛2𝑥𝑐𝑜𝑠2𝑥
= ∫

dt

1+t2

t2

t2+1

1

t2+1

= ∫
t2+1

t2 𝑑𝑡 = ∫ (1 +
1

t2) 𝑑𝑡 = 𝑡 −
1

𝑡
+ 𝐶 = 𝑡𝑔𝑥 − 𝑐𝑜𝑡𝑔𝑥 + 𝐶  

La respuesta a este apartado es la d) 

7) La integral definida ∫ 𝐜𝐨𝐬 𝒙
𝝅

𝟎
𝒅𝒙 vale: 

∫ cos 𝑥
𝜋

0

𝑑𝑥 =  sin 𝑥]
𝜋

0
= sin 𝜋 − (sin 0) = 0 

 La respuesta correcta es la c) 

8) Para hallar el área comprendida entre la función 𝒇(𝒙) = −𝒙𝟐 + 𝟒𝒙, el eje de abscisas y las rectas 
x=0 y x=4, debemos representar dicha función y ver el área que comprende: 

 

 

Una vez que tenemos la gráfica, y vemos donde corta la función con el eje y con las rectas, 
comenzamos a aplicar la regla de Barrow para obtener el área. 

t = tgx       sen x =
t

√t2+1
         sen2x =

t2

t2+1
 

dx =
dt

1+t2      cos x =
1

√t2+1
          cos2x =

1

t2+1
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∫ (−𝑥2 + 4𝑥 )𝑑𝑥 = −
𝑥3

3

4

0

+
4𝑥2

2
]

4

0
 

(−
43

3
+

4 ∙ 42

2
) − (0) =  

32

3
 

 

La respuesta correcta es la b) 

 

9) Para hallar el área comprendida entre las funciones     𝒇(𝒙) = −𝒙𝟐 + 𝟒𝒙    y   
 𝒈(𝒙) = 𝒙, debemos representar ambas funciones y ver el área que comprenden: 
 

 

Una vez que tenemos la gráfica, y vemos el dónde corta f(x) con g(x), debemos sacar los puntos de 
corte y, una vez hallados comenzamos a aplicar la regla de Barrow para obtener el área. 

Puntos de corte: Para hallarlos debemos igualar las funciones y despejar la incógnita “x”. 

−𝑥2 + 4𝑥 = 𝑥 

0 = 𝑥2 − 3𝑥 

0 = 𝑥(𝑥 − 3) 

𝑥 = 0 

𝑥 = 3 

Ahora ya podemos aplicar la regla de Barrow: 

∫ [(−𝑥2 + 4𝑥) −
3

0
(𝑥)] 𝑑𝑥=∫ (−𝑥2 + 3𝑥)𝑑𝑥 = −

𝑥3

3

3

0
+

3𝑥2

2
] 3

0
 

(−
33

3
+

3 ∙ 32

2
) − (0) =

9

2
 

La respuesta correcta es la a) 
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10) El volumen del sólido de revolución generado por  𝒚 = 𝒙𝟐, entre 0 y 2, al girar en torno al eje 
de abcisas es: 

𝐕 = 𝛑 ∫ (𝐱𝟐)𝟐ⅆ𝐱
𝟐

𝟎
= 𝛑 (

𝐱𝟓

𝟓
)]

𝟎

𝟐

= 𝛑
𝟑𝟐

𝟓
  

La respuesta a este apartado es la d) 
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